



Производительный труд

Кузбасс поддерживает инициативу президента

5



Шерегеш ждёт летом

Фестивали
«Окрашено» и «ВОТЭТНО!»

9



Участники праздничного приёма. Фото пресс-службы АПК.

Полвека в любви и согласии

Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев поздравил «золотые пары» региона с наступающим Днём семьи, любви и верности

Этот праздник в нашей стране отмечается 8 июля. Глава региона принял участие в чествовании 44 пар с семейным стажем 50 и более лет. На торжественном приёме во Дворце культуры города Салаира он вручил им награды и памятные подарки.

«День семьи, любви и верности – замечательный праздник. Он характеризует нашу страну. Ведь семья – это тоже труд, это верность, любовь, забота и служение супругу, детям, родите-

лям. Это кардинально отличает нас от зарубежной идеологии эгоизма. Удовольствие, радость, счастье мы ощущаем, когда заботимся о своих близких. Этот праздник – наша душа, основа мировоззрения. Всей своей жизнью вы показываете замечательный пример вашим детям, внукам, всем кузбассовцам – как надо относиться к семье, к детям и к Родине. Мы вас любим и ценим», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Как сообщила пресс-служба АПК, медалью

ордена «Родительская слава» по указу президента России Владимира Путина награждены Пелагея Васильевна и Юрий Сергеевич Шост. Супруги достойно воспитали пятерых сыновей. Сын Кирилл – кадровый военный, принимал участие в специальной военной операции, посмертно награждён орденом Мужества.

Медалью «За любовь и верность» отмечены 43 семьи.

Ольга Соловьёва.



панорама новостей

// СОГЛАШЕНИЕ

Льготы для абитуриентов

Миннауки Кузбасса и региональный филиал Государственного фонда «Защитники Отечества» подписали соглашение о сотрудничестве.

Филиалом Государственного фонда «Защитники Отечества» были заключены дополнительные соглашения с 9 вузами Кузбасса и Российским движением детей и молодежи «Движение Первых». Студентам из семей ветеранов СВО, семей погибших военнослужащих будут предоставлены льготы при поступлении в вузы и колледжи. Документ также предусматривает сотрудничество в вопросах волонтерской помощи ветеранам СВО и семьям погибших военнослужащих.

«Наша главная задача сейчас – оказывать всестороннюю поддержку нашим героям и их семьям. Соглашение, подписанное миннауки региона и филиалом Госфонда «Защитники Отечества», позволит расширить область взаимодействия учреждений высшего и среднего профессионального образования с ветеранами СВО и семьями павших бойцов», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Кроме прочего, подписанное соглашение определяет основные направлениями сотрудниче-



■ Фото пресс-службы АПК.

ства оказание безвозмездной помощи ветеранам спецоперации и семьям погибших бойцов, в том числе попавшим в трудную жизненную ситуацию, организацию и проведение для ветеранов СВО мероприятий с привлечением студентов, разработку совместных программ и различных форм поддержки, сообщает пресс-служба АПК.

Напомним, в конце 2022 года были приняты поправки к закону «Об образовании», которыми введена новая категория абитуриентов, поступающих по отдельной квоте (не менее 10% от

общего объема бюджетных мест по каждому направлению подготовки). Теперь Герои России и лица, награжденные тремя орденами Мужества, а также их дети и дети, чей родитель погиб или получил увечье или заболевание в ходе СВО, могут поступать без вступительных испытаний.

Приемная кампания в региональных вузах продлится до 25 июля. До этого времени всем, кто желает получить высшее образование, необходимо успеть подать документы в выбранное учебное заведение.

Ирина Иванова.

// ПРОФИЛАКТИКА

Перевоспитывать трудом

Губернатор Сергей Цивилев принял участие в открытии второго в регионе исправительного центра, который создан на базе КАО «Азот». Жить и трудиться в нём будут 162 осуждённых, которым за хорошее поведение смягчили вид наказания. Люди, преступившие закон, будут отбывать срок и работать, но уже не изолируются от общества.

«По поручению президента России Владимира Путина в 2022 году мы создали 475 рабочих мест для отбывания наказания в виде принудительных работ. Сегодня открываем ещё один центр, рассчитанный на 162 человека. Наша задача – всех, кто встал на путь исправления и готов честно работать, трудоустроить на наших промышленных предприятиях. Это даст возможность человеку во время отбывания наказания получать специальность, зарабатывать, выполнять установленные судом финансовые обязательства. После освобождения из исправительного центра бывшие осуждённые смогут продолжить работу на предприятии», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Также губернатор Кузбасса отметил, что такая форма исправительных работ уже показала свою эффективность как для социализации заключённых, так и

для экономики региона. В феврале первый исправительный центр был открыт на базе Кемеровского домостроительного комбината. Более 80% мужчин после освобождения пришли работать на предприятие. В ближайшее время два таких центра будут открыты на промышленных предприятиях в Новокузнецке для заключённых южной агломерации.

Для осуждённых, которые будут отбывать остаток срока заключения в исправительном центре, на территории КАО «Азот» построили модульное общежитие, оснастили его мебелью и бытовым инвентарём, благоустроили территорию вокруг. Заключённые будут жить здесь, а работать по трудовому договору на предприятии в соответствии с Трудовым кодексом РФ.

«Значительно отличаются условия проживания осуждённых, расширяются их возможности, они могут пользоваться интернетом, мобильными телефонами, своими денежными средствами – посещая магазины, поликлиники, а после отбытия трети срока наказания осуждённые, которые себя хорошо зарекомендовали, могут проживать со своими семьями, продолжать работу, тем самым восстанавливая социальные и семейные связи», – отметил начальник ГУФСИН Кузбасса Константин Березнев.

По поручению Сергея Цивилева в Кузбассе будет освоено производство типовых блочно-модульных общежитий для исправительных центров, чтобы обеспечить отбывающим наказание гражданам равные условия для жизни и облегчить промышленным предприятиям процесс организации участков, функционирующих как исправительные центры (УФИЦ).

С 2020 года введены дополнительные меры содействия осуждённым в поиске работы до освобождения с помощью современных информационных технологий. В учреждениях ФСИН устанавливают специальные терминалы, содержащие актуальные сведения об имеющихся вакансиях. На сайте «Работа России» содержится информация о вакансиях по Кузбассу и другим регионам, которая обновляется ежедневно.

Организовано обучение по востребованным на рынке труда профессиям: водитель погрузчика, тракторист, водитель автомобиля, электрогазосварщик, машинист насосных установок, машинист бульдозера, швея. Работодателям предоставляется субсидия из областного бюджета на возмещение части затрат по оплате труда принятых в штат лиц, освобождённых из мест лишения свободы, а также на доплаты наставникам.

Дмитрий Уваров.

//ПРОЕКТ

Помощь по принципу одного окна

Министерство социальной защиты населения Кузбасса выиграло грант на открытие двух семейных МФЦ.

Кузбасс вошёл в число 32 регионов страны, в которых создают семейные многофункциональные центры. Средства на это выделяются из федерального и областного бюджетов. Учреждения ориентированы на поддержку попавшим в трудную жизненную ситуацию семьям с детьми. Предусмотрено бесплатное социальное сопровождение по воспитанию, обучению и развитию детей, программы их реабилитации или социальной адаптации. Также семейные МФЦ будут оказывать психологическую и юридическую помощь, содействовать в поиске работы и решении других вопросов.

«Идею создания таких площадок поддержал президент Российской Федерации Владимир Путин на форуме «Сильные идеи для нового времени». Мы всесторонне поддерживаем многодетные, неполные и малообеспеченные семьи с детьми. Теперь у них появится возможность получать комплексную бесплатную помощь по принципу одного окна. Центры откроются для жителей северной и южной агломераций, чтобы обеспечить доступность этого вида социальной помощи», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Проект специалистов министерства социальной защиты населения Кузбасса стал победителем конкурсного отбора и получит государственную грантовую поддержку на обучение сотрудников и организацию двух МФЦ. В Междуреченске он откроется в декабре 2023 года, в Кемерове открытие запланировано на 3-й квартал 2024 года. Уже в этом году начнут работу Школы для родителей.

Предусмотрены отделение экстренной психологической помощи и экстренного реагирования, отделение оказания социальных услуг и социального сопровождения. Обратившись в МФЦ, семья сможет получить помощь не только специалистов социальной защиты населения, но и системы здравоохранения, образования и занятости.

С декабря 2022 года семейные МФЦ уже функционируют в 8 регионах России, помощь специалистов по различным вопросам получили более 40 тысяч семей с детьми.

Вера Скворцова.

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Доступные лекарства

Губернатор Сергей Цивилев поручил расширить в Кузбассе аптечную сеть для обеспечения лекарствами льготников.

В правительстве региона обсудили меры по обеспечению льготных категорий граждан жизненно важными лекарственными препаратами. Министерство здравоохранения Кузбасса по поручению губернатора Сергея Цивилева составило план по открытию дополнительных льготных отделов – как в аптечных сетях, так и непосредственно в медицинских организациях. В июле-августе 2023 года новые льготные аптеки будут открыты в Кемерове, Новокузнецке, Прокопьевске, Междуреченске и Анжеро-Судженске.

Сейчас льготное лекарственное обеспечение на территории Кузбасса организовано в 72 аптечных организациях. В сельских территориях продажу и выдачу льготных лекарств осуществляют 490 фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий, имеющих лицензию. «Команда Кузбасса работает над тем, чтобы вывести здравоохранение в регионе на новый качественный уровень, сделать его лучшим в стране. Это касается не только строительства и ремонта больниц и поликлиник, расширения сети ФАПов, приобретения современного оборудования, но и доступности медикаментозного лечения. Новые аптеки – это прежде всего возможность для пациентов приобретать лекарства сразу после посещения лечащего врача, без необходимости специально ехать в льготный отдел», – уточнил Сергей Цивилев.

Как сообщила пресс-служба АПК, на обеспечение жителей Кузбасса льготными лекарствами в 2023 году направлено 3,6 млрд рублей. Более 72 тысяч кузбассовцев имеют право на льготное лекарственное обеспечение за счёт средств федерального бюджета, на приобретение медикаментов для них предусмотрено 1,1 млрд рублей. Более 178 тысяч человек обеспечены лекарственными препаратами за счёт региона – для этого из областного бюджета выделено почти 2,5 млрд рублей.

Ольга Соловьёва.

// ТРАНСПОРТ

Полётные рекорды новокузнецкой авиагавани

По производственным итогам за первое полугодие 2023 года аэропорт Новокузнецка обслужил 255 726 пассажиров, что почти на 46 процентов больше аналогичного периода прошлого года.

Стабильно высокая общая загрузка рейсов, в июне она составила более 91 процента.

«Цифры – это отражение работы команды. Результаты каждый месяц подтверждают, что мы выбрали верный курс. Оттачиваем стандарты гостеприимства, вне-

дряем новые сервисы, активно работаем над расширением маршрутной сети, увеличиваем частоты по действующим направлениям. Так, в весенне-летнем сезоне добавили рейсы в Сочи и Новосибирск, а с 25 июля и до конца лета к действующим утренним рейсам в Санкт-Петербург добавили вечерний по вторникам. Летать по этому направлению будем пять раз в неделю. Делаем всё, чтобы пассажиры выбирали для путешествий наш аэропорт», – рассказал генеральный директор аэропорта

Новокузнецк Кирилл Ермаков.

Отметим, что самыми популярными в весенне-летнем сезоне остаются направления в Москву, Новосибирск, Санкт-Петербург и Сочи.

Помимо этого, базовый перевозчик аэропорта Новокузнецк сформировал альтернативную Москве трансферную сеть маршрутов через Казань. Пассажиры, вылетающие из Новокузнецка, могут воспользоваться стыковкой в Казани для перелёта в Махачкалу, Владикавказ, Калининград и другие города.

Дмитрий Уваров.

// НАУКА

Крепость открывает тайны

В музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» в Новокузнецке начались археологические исследования с участием студентов.

Будущие учёные изучают казарму на валу, которая существовала уже после упразднения Кузнецкой крепости как военного объекта. Здесь ранее жили ветераны-инвалиды, которые после несения службы оставались в городе, и

из них была сформирована отдельная часть.

Как сообщает региональное министерство культуры и национальной политики, в результате расчистки цокольного пространства стало видно кладку помещения, отдушины и два крылечка.

Исследования на крепости пройдут более двух недель. Находки специалисты будут мыть, цифровать, составлять описи. И эти от-

крытия станут подарком к 405-летию Новокузнецка.

Напомним, раскопкам предшествовала большая предварительная работа. Ранее энтузиасты города из военно-патриотического клуба «Звезда Сибири» полностью откопали и освободили от земли и строительного мусора фундамент здания цейхауза, где хранились оборонительные орудия.

Вера Скворцова.

// АКВАКУЛЬТУРА

Чешуйчатые новосёлы

Тысячи мальков хариуса и тайменя обрели новый дом в водоёмах Кузбасса.

Молодь хариуса на днях наполнили Томь в Новокузнецком муниципальном округе. Специалисты одной из угольных компаний совместно с работниками кузбасского рыболовного предприятия в присутствии государственной комиссии Верхнеобского территориального управления Федерального агентства по рыболовству выпустили чешуйчатых новосёлов в родную стихию в посёлке Осинное Плёсо. Кстати говоря, сибирский хариус – одна из самых распространённых рыб нашего региона. Приживаемость молоди составляет около 75%.

«Всего же в рамках компенсационных мероприятий промышленных предприятий региона и благодаря спонсорской помощи в Мысках, Междуреченске и Новокузнецком муниципальном округе в Томь выпустили более 166 тысяч мальков хариуса и более 45 тысяч мальков тайменя, – рассказал Николай Мусохранов, начальник Кемеровского отдела госконтроля, надзора и охраны водных биоресурсов и среды их обитания. – Молодь заботливо вырас-



■ Фото из личного архива Николая Мусохранова.

тили и подготовили для большой воды специалисты кузбасского рыболовного предприятия. Таймень и хариус должны благополучно пройти эту важную процедуру и уже в скором времени адаптироваться к новым условиям». Добавим, что традиционно в водоёмы нашего региона выпускают именно мальков тайменя и хариуса.

«Сырьевая база рек и водохрани-

лищ Кузбасса состоит как из представителей местной ихтиофауны (карась, плотва, елец, щука, окунь, ёрш и другие), так и объектов акклиматизации (белый и пёстрый толстолобик, белый амур, карп, американский канальный сом). Также на водоёмах Кузбасса встречаются и раки», – добавил Николай Николаевич.

Алёна Смирнова.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Лето-1943

Исторические даты бывают разными. Большинство из них являются историческими в самом буквальном смысле слова – то есть всего лишь говорящими нам, что в такой-то день такого-то года случилось то-то и то-то. Нас лично эти даты уже совершенно не касаются – разве только как-то непосредственно связаны с историей нашей семьи. Такие даты обычно уютно спят в школьных и университетских учебниках, кто-то знает их, кто-то не знает, почти никому нет до них дела.

Но есть и другие. Которые неизменно говорят нам о чём-то очень важном, значительном, без чего нашу нынешнюю жизнь невозможно представить. Иными словами, эта жизнь точно была бы другой, кабы не эта дата. А, возможно, что и вовсе никакой жизни и не было бы...

5 июля 1943 года началась Курская битва. Или, если угодно, Битва на Курской дуге. Там вообще много разных названий, если учесть, что сама эта битва – понятие уже историографическое, то есть определённое как единая цепочка событий постфактум. А так имел место ряд стратегических операций Красной армии на территории Белгородской, Курской, Орловской, Сумской и Харьковской областей СССР.

Все эти территории ранее оказались захвачены противником. И вот летом 1943 года, уже после блистательной победы под Сталинградом, наше командование поставило цель разгромить крупную группировку вермахта и освободить находившиеся под пятой нацистов земли. Разумеется, на самом деле цель была глобальнее – полностью перекватить у вражеских войск стратегическую инициативу, которая с февраля 1943-го фактически и так уже находилась в наших руках. Но необходим был решающий удар по врагу. И он воспоследовал.

Военные операции, из которых состояла длившаяся в течение почти двух месяцев (до последних чисел августа) Курская битва, стали на все времена образцом как полководческого искусства, так и героизма советских солдат и офицеров.

Особо стоит заметить, что некоторые из этих операций были как бы именными – носили фамилии прославленных отечественных военачальников прошлого. Так, Орловская наступательная операция получила имя Кутузова, а Белгородско-Харьковская была названа в честь фельдмаршала Петра Александровича Румянцева – победителя пруссаков при Кольберге и турков при Кагуле. Очевидная переключка времён, о которой в годы Великой Отечественной войны никогда не забывали, – герои ушедших веков благословляли соотечественников на новые подвиги во славу России.

Не надо об этом забывать сейчас и нам. Мы живём в период, когда наша страна вновь столкнулась с очень серьёзной внешней угрозой – сдаётся, что самой серьёзной именно за последние 80 лет. И дата начала Курской битвы в наших глазах должна иметь не только и не столько отвлечённое историческое значение, а служить напоминанием о том, что родную землю надо защищать. И освобождать, если на то есть необходимость.

А завершилась битва полной и безоговорочной победой Красной армии. До той Великой Победы было ещё далеко, однако хребет нацистскому зверю наши предки надломили именно тогда – жарким летом 1943-го, на пространствах отечественного Черноземья.

Битва ещё не завершилась, но реакция от её хода уже, словно расходящиеся по воде круги, пошла на планете. И вот уже итальянцы решили, что хватит с них Муссолини (слетел дуче с насеста в результате верхушечного переворота в самом конце июля) и с немцами дальше не по пути, и вот уже японцы окончательно решили, что на советский Дальний Восток им нападать как-то не с руки (а ведь строили такие планы одно время вполне серьёзно).

Встрепенулись и западные союзники, лукавые и выжидающие, – выжидали наконец, начали готовить второй фронт (до реализации, впрочем, ещё, по сути, год прошёл). То есть значение события все очень хорошо понимали уже тогда.

А мы должны понимать и подавно. Время сейчас такое – история тесно соприкасается с современностью. Которая, впрочем, тоже становится историей – буквально на глазах у нас, свидетелей очередной эпохи.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// НАГРАЖДЕНИЕ

УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РФ ВЛАДИМИРА ПУТИНА ПОЧЁТНОЕ ЗВАНИЕ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПРИСВОЕНО СЕРГЕЮ РЕБУХИНУ, ТРАКТОРИСТУ-МАШИНИСТУ ООО «УСТЬ-СЕРТИНСКОЕ».

ОРДЕНОМ «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА» НАГРАЖДЕННЫ АЛЕКСАНДР ЖИЛКИН И ЛЮДМИЛА ЖИЛКИНА. МЕДАЛЬЮ ОРДЕНА «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА» ОТМЕЧЕНЫ ВИКТОР ЧИГИРЕВ И ЛЮДМИЛА ЧИГИРЕВА.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЕМЫ

Уважаемые кузбассовцы! 14 июля 2023 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:

14 июля (пятница) – Турбаба Ольга Владиславовна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), прием в 14.00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: 8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы приемной граждан – с 8.30 до 17.30.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 10 по 14 июля 2023 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса по телефонам прямой линии:

10 июля (понедельник) – Малюта Дмитрий Владимирович – председатель Региональной энергетической комиссии Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-28-28 (с 15 до 17 часов).

11 июля (вторник) – Ильин Денис Павлович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), тел. 8 (3842) 36-39-75 (с 15 до 16 часов).

– Волошина Зоя Николаевна – Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов).

12 июля (среда) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), тел. 8 (3842) 75-85-50 (с 16 до 17 часов).

– Фетцер Сергей Александрович – министр науки, высшего образования и молодежной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 90-30-36 (с 15 до 17 часов).

13 июля (четверг) – Феофанова Ольга Александровна – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-42 (с 15 до 17 часов).

14 июля (пятница) – Баканов Александр Александрович – и. о. министра образования Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-43-21 (с 15 до 17 часов).

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: 8 (3842) 58-41-97.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Чтобы учиться было интереснее

В Кузбассе появились новые образовательно-туристические маршруты путешествий.

В Кемерове завершил работу выездной экспертный десант Всероссийской программы Агентства стратегических инициатив «Классная страна». В школе № 78 кузбасская команда, включающая представителей образовательных организаций, туристического бизнеса и других организаций, а также учащихся школ и колледжей, под руководством тренеров и методологов всероссийского проекта созда-

ла познавательные и профориентационные программы путешествий с привязкой к школьным предметам.

«Сегодня мы работаем над продвижением детского туризма. Туризм определен как стратегическое направление развития экономики Кузбасса, что способствует повышению качества жизни и благополучия кузбассовцев. Мы ожидаем, что детская туристическая индустрия выйдет на новый уровень при поддержке Агентства стратегических инициатив. Объединив усилия команды Кузбасса, мы сделаем так, что нашим ребя-

там будет интереснее учиться. Планируем запуск пяти новых треков – туристические маршруты для детей при участии образовательных учреждений, туроператоров», – отметила министр туризма Кузбасса Елена Латышенко.

Как уточнили в областном министерстве образования, программы путешествий, над созданием которых работала региональная проектная команда, направлены на знакомство детей с историей и культурой нашей многонациональной страны, жизнью и экономикой региона. В течение июля-августа все маршруты, проложенные по разным территориям Кузбасса, будут доработаны с учетом полученной от экспертов обратной связи и рекомендаций профессионалов туротрасли.

Как подчеркнула заместитель министра образования Кузбасса Ольга Колесниченко, задача заключается в том, чтобы школьники узнали что-то новое о родном крае, о своей большой и малой родине и, возможно, определились с тем, в какой сфере они хотели бы работать в будущем.

Алена Смирнова.



■ Кузбасс стал третьим регионом, который посетил выездной экспертный десант «Классной страны», после Самарской области и Республики Карелия. Фото Минобра Кузбасса.

**ТРЕБУЮТСЯ
УБОРЩИЦЫ,
КУХОННЫЕ РАБОЧИЕ.**

**График сменный.
Зарплата – от 16 тыс. рублей.**

8-951-595-84-09

АО «Кузбасс-пригород», в соответствии с постановлением Правительства РФ от 27.11.2010 № 939, Приказом ФАС России от 12.04.2011 № 263 и Приказом ФСТ от 19.04.2011 г. № 158-т, разместило информацию о своей деятельности на странице в сети интернет, используемой акционерным обществом для раскрытия информации: <http://www.e-disclosure.ru/portal/company.aspx?id=29395>.



КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫМ
ИМУЩЕСТВОМ КУЗБАССА

ПРИКАЗ

От 04.07.2023 №4-2/1287-п
г. Кемерово

О внесении изменений в приказ Комитета по управлению государственным имуществом Кузбасса от 03.11.2022 № 4-2/2263-п «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости земельных участков, расположенных на территории Кемеровской области – Кузбасса»

В соответствии со статьей 15 Федерального закона от 03.07.2016 № 237-ФЗ «О государственной кадастровой оценке», пунктом 7 статьи 6 Федерального закона от 31.07.2020 № 269-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Законом Кемеровской области от 04.07.2002 № 49-03 «О разграничении полномочий между органами власти Кемеровской области – Кузбасса в сфере земельных отношений», постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 21.11.2018 № 497 «О дате перехода к проведению государственной кадастровой оценки в соответствии с Федеральным законом от 03.07.2016 № 237-ФЗ «О государственной кадастровой оценке», Положением о Комитете по управлению государственным имуществом Кузбасса, утвержденным постановлением Правительства Кемеровской области – Кузбасса от 11.03.2020 № 120, приказываю:

1. Внести изменения в «Результаты государственной кадастровой оценки земель в Кемеровском городском округе», утвержденные приказом Комитета по управлению государственным имуществом Кузбасса от 03.11.2022 № 4-2/2263-п «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости земельных участков, расположенных на территории Кемеровской области – Кузбасса», заменив кадастровую стоимость земельного участка с кадастровым номером 42:24:0101049:564 с «6 817 313,16» на «10 025 442,63».

2. Настоящий приказ подлежит опубликованию на сайте «Электронный бюллетень Правительства Кемеровской области – Кузбасса», на официальном сайте Комитета по управлению государственным имуществом Кузбасса и в газете «Кузбасс».

3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Председатель Комитета О.А. Казаченко.



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО



**ЗВОНИ
СЕЙЧАС**

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службапоконтракту.рф



Бережливые технологии на службе Кузбасса

Благодаря участию в нацпроекте «Производительность труда», инициированном президентом РФ Владимиром Путиным, ленинск-кузнецкое предприятие «СИТК» (Сибирская инжиниринговая торговая компания) смогло более чем на 30% сократить сроки проведения ремонта горношахтного оборудования и увеличить объём выполняемых на пилотном участке работ почти в полтора раза.

«Регион поддерживает инициативу президента. Она поможет ускорить развитие несырьевых отраслей экономики, повысить качество оказания социальных услуг населению. Кузбасс готов стать пилотной площадкой для более широкого внедрения принципов бережливого производства», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Достичь значимых результатов коллектив предприятия смог всего за полгода при поддержке экспертов Регионального центра компетенций (РЦК). Они помогли устранять потери и оптимизировать производственные процессы за счёт внедрения бережливых технологий. Господдержка по экспертному сопровождению компаний оказывается предприятиям-участникам национального проекта «Производительность труда» бесплатно.

На первом этапе специалисты вместе с коллективом предприятия провели диагностику производства, детально изучили всю технологическую цепочку и разработали предложения по её корректировке для более эффективной работы. Новые подходы к выстраиванию трудовой системы на предприятии разработывали также с участием экспертов Федерального центра компетенций в рамках специальной кайдзен-сессии.

В ходе оптимизации удалось решить 26 производственных проблем, в числе которых длительные перемещения персонала, ненужная транспортировка, долгий поиск инструментов, необходимого оборудования и материалов. Только стандартизация труда и наведение порядка на рабочих местах по системе 5S позволили на отдельных участках снизить время на поиск инструментов на 1,5 часа в смену, а в целом в результате всех изменений выработка каждого сотрудника на пилотном участке увеличилась более чем на 40%.

В денежном выражении потенциальный эффект от улучшений в компании оценивают в 15 млн рублей в год. Это те средства, которые предприятие может направить на модернизацию производства или улучшение условий труда и повышение зарплат сотрудников.

«В нынешних экономических условиях предприятиям важно работать быстро, наращивать выпуск без потери качества, чтобы удовлетворить увеличившийся спрос на про-

дукцию отечественного производства. Решать эти задачи и помогает нацпроект «Производительность труда». Он нацелен на поиск скрытых резервов компаний и повышение эффективности производства без дополнительных затрат», – отметил заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности региона Леонид Старосвет.

В течение трёх лет производительность труда на предприятии должна расти не менее чем на 5%. Чтобы достичь этих результатов, компания в последующие 2,5 года самостоятельно будет тиражировать полученный опыт на другие производственные участки.

Ранее в текущем году новокузнецкий «Завод горного крепления» также стал участником нацпроекта «Производительность труда». С помощью бережливых технологий при поддержке Регионального центра компетенций (РЦК) на предприятии повысят эффективность и

качество производства металлических арочных крепей, которые применяются в добывающей промышленности для крепления горизонтальных и наклонных выработок шахт и подземных рудников.

«Эффект от бережливых улучшений распространяется и на смежные отрасли. Выпущенная в Кузбассе горношахтная техника и оборудование поступает на вооружение наших угольных предприятий. Бережливые технологии помогают оптимизировать логистику, снизить себестоимость и повысить качество. Это важно для увеличения конкурентоспособности продукции кузбасского производства», – отметил заместитель председателя правительства региона Леонид Старосвет.

Сегодня новокузнецкий «Завод горного крепления» перерабатывает до 9 тысяч тонн металлопроката в год. Предприятием освоена не имеющая аналогов в РФ технология производства арочных крепей, позволяющая изготавливать их с высокой точностью параметров. Готовая продукция поставляется не только на крупные горнодобывающие предприятия Кузбасса, но и в другие регионы Сибири и Дальнего Востока. Участие в нацпроекте «Производительность труда» рассчитано на три года, в каждый из которых производительность будет увеличиваться не менее чем на 5% без дополнительных инвестиций и затрат.

Коксохимическое производство

Завод углеродистых материалов из Ленинска-Кузнецкого, специализирующийся на производстве коксохимической про-



■ Фото Константина Полюцкого.

дукции, стал новым участником нацпроекта «Производительность труда». При экспертной поддержке Регионального центра компетенций (РЦК) предприятие будет внедрять бережливые технологии в производство углеродистого восстановителя.

«Нацпроект «Производительность труда» – это ресурс для наших кузбасских предприятий, позволяющий без дополнительных капиталовложений совершенствовать технологические процессы, увеличивать объёмы выпуска продукции, снижать издержки её производства без потерь в качестве. Это, безусловно, делает продукцию наших предприятий более конкурентоспособной. Эффективность производства в результате повышается не только на одном конкретном предприятии, но и на всей производственной цепочке в целом», – рассказал Леонид Старосвет.

Кузбасское предприятие является единственным в России производителем уникального продукта. В отличие от других подобных материалов, углеродистый восстановитель позволяет ферросплавным производствам выпускать продукцию с более высокой добавленной стоимостью с меньшим содержанием вредных примесей.

В ближайшее время специалисты РЦК вместе с коллективом предприятия проведут диагностику всех производственных процессов на пилотном участке, выявят проблемы, снижающие эффективность работы, и дадут рекомендации, как с помощью простых решений можно устранить существующие потери времени и ресурсов.

Участие в проекте рассчитано на три года. Первые результаты

можно будет увидеть уже через полгода. В течение шести месяцев перестраивать работу и достигать результатов коллектив будет вместе с экспертами РЦК. В последующие 2,5 года предприятие самостоятельно будет тиражировать полученный опыт на другие производственные участки.

Бережливая социальная сфера

Кузбасс готов стать пилотной площадкой для отработки механизмов адресной поддержки предприятий социальной сферы, которые могут быть включены в национальный проект «Производительность труда». Ранее Сергей Цивилев выступал с предложением о включении предприятий социального сектора в национальный проект «Производительность труда». Сейчас его участниками могут стать компании с выручкой от 400 миллионов рублей в год, которые работают в обрабатывающем производстве, сельском хозяйстве, транспорте, строительстве и торговле.

В Кузбассе адресную поддержку в рамках нацпроекта получают уже 67 компаний с суммарной выручкой около 185 млрд рублей в год. В общей сложности на них трудятся 22,5 тыс. человек. Бережливые технологии без дополнительных инвестиций и затрат помогают ускорить время выпуска продукции или оказания услуг более чем на четверть, а общая продуктивность работы повышается в среднем на 27%. Экономический эффект от мер поддержки нацпроекта в Кузбассе превысил 13 млрд рублей.

Дмитрий Уваров.

// ДЛЯ СПРАВКИ

Национальный проект «Производительность труда» утверждён майским указом президента РФ Владимира Путина в 2018 году. Он призван создать условия для ежегодного прироста производительности труда в стране на 5% и направлен на формирование современной производственной культуры. В Кузбассе адресную поддержку в рамках нацпроекта получают уже 69 компаний несырьевых отраслей экономики.



Приоритетное направление развития АПК

В Алтайском крае состоялось заседание Координационного совета Межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации «Сибирское соглашение» по сельскому хозяйству. В мероприятии приняли участие заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий) Денис Ильин и министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Андрей Ариткулов. В ходе встречи участники совещания обсудили текущую ситуацию на рынке молока и молочной продукции, приоритеты дальнейшего развития сектора в Сибири, в том числе инструменты повышения экспортного потенциала и специализацию субъектов макрорегиона.

Проблемы и пути их решения

Молочное животноводство – одно из основных, приоритетных направлений развития агропромышленного комплекса. «Без него не выполнить задачу продовольственного обеспечения населения страны и, в частности, Кузбасса», – подчеркнул Андрей Ариткулов. – Следует отметить, что в последние годы в развитии отрасли молочного скотоводства положительная динамика наблюдается за счёт увеличения продуктивности коров. В 2022 году надоили на фуражную корову 6078 кг молока. По продуктивности наш регион занимает 5-е место среди регионов СФО. Рост молочной продуктивности является сдерживающим фактором более резкого спада производства молока на фоне сокращения поголовья коров».

На сегодняшний день в Кузбассе молочным животноводством занимается более 130 сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств. Племенная база представлена девятью предприятиями, из них два племенных завода и семь племенных репродукторов по разведению крупного рогатого скота голштинской и чёрно-пёстрой пород. Количество маточного племенного поголовья составляет 8390 коров. Удельный вес племенных коров в общем поголовье – 28,5%.

Племенными предприятиями Кузбасса производится более 47 процентов молока. В 2022 году от одной племенной коровы за 305 дней лактации получили 7732 кг. «Кемеровская область занимает шестое место в СФО по количеству поголовья коров сельскохозяйственных организаций», – констатирует министр. – По производству молока Кузбасс занимает 5-е место в Сибири».

В настоящее время потребление молока и молочных продуктов на душу населения в Кузбассе составляет 205 кг, что ниже утверждённых рациональных норм потребления данного вида продукта (330 кг).

«В 2022 году самообеспеченность Кузбасса молоком составила порядка 50%, – при-

вёл данные Андрей Ариткулов. – Дефицит собственного молока пытаемся перекрыть за счёт ввоза молока и молочных продуктов из-за пределов области, тем самым оставляя незадействованными мощности молокоперерабатывающей промышленности Кузбасса».

В Кемеровской области переработку молока и производство молочной продукции осуществляет 24 предприятия различных форм собственности. Предприятиями отрасли выпускается продукция в широком ассортименте. Продукция реализуется на внутреннем рынке области, часть вывозится за пределы региона, а также

в 2023 году появился экспорт. В то же время загрузка производственных мощностей предприятий составляет не более 55%.

Положительная динамика

Несмотря на то что молочная продуктивность в сельскохозяйственных организациях Кузбасса ниже среднего по России, она продолжает расти и перешагнула рубеж в 6000 кг на одну корову. «Сохранение текущей динамики означает дальнейшее падение производства. Нужны средства для удержания объёмов и ещё больше – для их роста», – подчеркнул Андрей Ариткулов. Также министр добавил, что доходность молочного животноводства зависит от себестоимости производства молока и его цены на рынке. Себестоимость производства сырого молока за 5 последних лет выросла на 28%. Рентабельность производства молока за этот период увеличилась более чем в 2 раза. «На себестоимость влияют цены на горюче-смазочные материалы, премиксы, ветеринарные

препараты», – перечислил Андрей Владимирович. – Однако порядка 50% себестоимости производства сырого молока составляют расходы на корма. Соответственно, от рациона животного зависят затраты, однако и продуктивность скота тоже. Кормами производители сырого молока практически полностью обеспечивают себя сами, хотя многие составляющие для их производства, например премиксы, приходится закупать. Основные расходы – это горюче-смазочные материалы, запчасти на технику, на оборудование на фермах».

Развитие молочного скотоводства

«Губернатором Кузбасса Сергеем Цивилевым была поставлена задача разработать программу развития молочного скотоводства в регионе с учётом дополнительных мер поддержки развития животноводства, реконструкции и строительства животноводческих комплексов для выполнения целевых показателей «Стратегии социально-экономического развития Кузбасса до 2035 года», – отметил заместитель председателя правительства Кузбасса Денис Ильин. – Но при существующем положении дел достижение целевых показателей социально-экономического развития Кузбасса до 2035 года становится невыполнимым. Для решения этой проблемы необходима трансформация молочной отрасли, в результате которой изменится структура производства молока. При нынешней ситуации около 40% производства моло-

ка приходится на хозяйства населения, а 60% производит общественный сектор. В Кузбассе принято решение изменить эту структуру и увеличить долю молока в общественном секторе до 80%».

Денис Ильин объяснил, что достижение такого результата станет возможным за счёт строительства новых комплексов и приобретения высокопродуктивного поголовья скота. Новые комплексы будут производить около 30% молока. К 2035 году планируется произвести 443 тыс. тонн молока. Прирост составит 62%. Уровень самообеспеченности достигнет 80%, а среднедушевое потребление – 210 кг.

Для достижения цели и решения поставленной задачи запланирован ряд мероприятий. Во-первых, это интенсификация производства в действующих организациях. Это мероприятие пойдёт по двум направлениям: модернизация ферм (замена оборудования и смена технологий содержания, доения и кормления) и замена маточного поголовья через покупку более высокопродуктивного скота. Во-вторых, создание новых скотомест и увеличение поголовья за счёт покупки скота. В-третьих, строительство новых животноводческих комплексов. Планируется до 2035 года построить один современный комплекс на 3350 коров, пять – с поголовьем 2400 коров каждый. И заполнить животными с продуктивностью не менее 8000 кг молока. В-четвёртых, обновление молочного стада на более продуктивное. Строительство новых комплексов и создание дополнительных скотомест предполагают приобретение высокопродуктивного маточного поголовья крупного рогатого скота. «Данные мероприятия будут реализованы в рамках действующей государственной программы Кемеровской области – Кузбасса «Государственная поддержка агропромышленного комплекса и устойчивого развития сельских территорий Кузбасса» на 2014-2025 годы. Программа содержит три основных направления, объединяющих механизм поддержки отрасли», – заключил заместитель председателя правительства Кузбасса.

В 2023 году с целью увеличения производства молока в Кузбассе сельхозпроизводителям уже выделено 140,7 млн рублей на собственное производство молока и 73,3 млн рублей на поддержку племенного животноводства. Также предусмотрены субсидии на закупку молока у граждан, ведущих личное подсобное хозяйство. На эти цели выделено 20 млн рублей.

// ДЛЯ СПРАВКИ

ПО ИТОГАМ ЗАСЕДАНИЯ БУДЕТ СФОРМИРОВАН ПЕРЕЧЕНЬ ПРЕДЛОЖЕНИЙ, КОТОРЫЙ В ДАЛЬНЕЙШЕМ БУДЕТ ДОРАБОТАН ИСПОЛНИТЕЛЬНЫМ КОМИТЕТОМ МАСС.



■ Фото Юлии Булатовой.

Алла Петрова.

// СОРЕВНОВАНИЯ

Квиз от полосатого разбойника

Рыболовы из Кузбасса продолжают летний соревновательный сезон. В селе Чусовитино Ленинск-Кузнецкого муниципального округа состоялся чемпионат Кемеровской области в дисциплине «Ловля спиннингом с берега». За победу боролись 10 команд – это уже опытные спортсмены и новички.

В нынешнем году рыбацкий фарт был на стороне спортсменов из Новосибирска. Команда в составе Никиты Румянцева, Максима Иванова и Анатолия Каспари взяла золото чемпионата. «Таким составом принимали участие в соревнованиях не впервые, – уточнил Никита, – вместе выступаем уже третий сезон, но в Кузбассе до сих пор не удавалось победить на официальных рыболовных турнирах. За день до соревнований на тренировке нам казалось, что мы подобрали ключик к местному окуню, но в день чемпионата всё пошло не так: изменилась погода, а вместе с ней поменялось и настроение у полосатых разбойников. Пришлось за-

ново подбирать приманки и проводки. Ключом к успеху стали приманки FishUp Aji Tanta 1.3, причём цвет большого значения не имел, просто нужно было их периодически менять».

Также Никита признался, что соревнования оказались непростыми – второй тур даже был прерван на полчаса из-за появившейся из ниоткуда чёрной тучи с дождём и молниями. Рыба вредничала, да и опытные соперники не давали расслабиться. Но в итоге золото отправилось всё-таки в Новосибирск.

На втором месте кемеровчане: Никита Тихонов, Юрий Золотарев и Александр Жигалин. «Рыбы было немного, поэтому



■ Фото из личного архива Никиты Румянцева.

пришлось выпендриваться, – говорит с улыбкой Никита. – Нужно было далеко кидать и больше передвигаться, постоянно подбирать новые приманки».

Бронзовые медали тоже у кемеровчан:

Константина Крохалёва, Александра Филиппова и Алексея Зуева.

Также на чемпионате был разыгран комплект медалей в личном зачёте. Первое место у Юрия Долгова (Новосибирск), его технику судьи охарактеризовали так: «выше всяких похвал», второе место у Никиты Румянцева (Новосибирск), третье – у Никиты Тихонова (Кемерово).

В зачёт шёл только окунь. Рыбу считали поштучно: то есть значение имело количество, а не вес пойманного трофея.

«Все спортсмены однозначно готовились – как наши ребята, так и представители других регионов, – комментирует одна из судей чемпионата Елена Новикова (Федерация рыболовного спорта Кузбасса). – Рыболовы использовали в турах разные тактики и методы ловли. С каждым отсутствующим соревнованием могу отметить повышение как мастерства, так и дисциплины спортсменов. Также приятно удивляет, что участники придумывают себе командную форму. Приятно отметить на них на построениях, да и в турах видно сразу, кто из какой команды».

// ТРАДИЦИИ

И брызги в лицо от рычащего мотора

Юргинец выиграл два престижных соревнования по водно-моторному спорту, которые прошли в Красноярске.

Мастер спорта Сергей Готкевич блестяще обошёл соперников на своём красном глиссере и заработал золото на чемпионате России в гонке на 10 миль и занял 1-е место на чемпионате Сибирского федерального округа (4x7,5 мили в классе судов P-1500). Он не только быстрее всех преодолел дистанцию кольца на водной глади, но ещё и сделал это красиво. За победу боролись сильнейшие спортсмены Кузбасса, Красноярского края, Свердловской, Омской и Новосибирской областей. «Погода выдалась контрастной: в первый день купались, во второй – куртки надевали. Дух соперничества не отпускал ни на минуту. За победу боролись десять спортсменов, но в финале на старт вышли только четверо. Ребят подвела техника. В нашем спорте тренировки и тщательнейшая подготовка глиссера – главные составляющие успеха».

К слову говоря, Сергей собрал новый мотор – прежний в буквальном смысле слова разлетелся на минувших соревнованиях. За основу взял двигатель от «Жигулей» (практика, в общем-то, известная), затюнинговал его разными деталями, сфорсировал, чтобы добавить мощи, ну и, собственно, испытывал результат своих трудов в деле. Сам же глиссер вырезал из фанеры, хотя и выглядит плавсредство как металлическая конструкция.

Надо сказать, что Сергей – на-



■ Сергей Готкевич. Фото из личного архива спортсмена.

стоящий фанат водно-моторного спорта. Не жалеет ни сил, ни времени, ни денег (все затраты, связанные с участием в соревнованиях, ложатся на его плечи). В 52 года он выполнил норматив мастера спорта и стал достойным примером для молодого поколения водномоторников.



В профильную секцию Сергей пришёл, когда ему было 15 лет. До этого юноша пробовал себя в разных видах спорта: занимался борьбой, хоккеем, футболом, плаванием, но горячее сердце жаждало чего-то большего. Увидев однажды, как по Томи гоняют катамараны, загорелся попробовать. И тут понеслось!.. Копилка личных достижений Сергея стремительно начала пополняться дипломами, грамотами, медалями. Сначала он взял все призы на чемпионате области, затем выполнил норматив КМС.

Спустя время у Сергея открылись ещё и таланты конструктора. Увлечённый парень собственноручно, но не без чуткого руководства наставников, сделал катамаран и даже победил на авторском судне на зональных соревнованиях. И как итог – 1-е место на Кубке Тихого океана в личном и командном зачёте, который в 1985 году проходил во Владивостоке. Примечательно, что чемпионом он становился не единожды. А это уже свидетельствует не о стихийной удачли-

вости, а о большом мастерстве и упорных тренировках.

А потом была служба в армии, кризис 90-х, распад юргинского кружка по водно-моторному спорту. Казалось бы, на этом спортивная карьера завершена. Но судьба распорядилась иначе – открылось второе дыхание.

Несколько лет назад на Беловском водохранилище проходил традиционный чемпионат России по водно-моторному спорту, ставший уже визитной карточкой Инского. Юргинец поехал. В планах было просто посмотреть на выступления, но прошлые интересы снова накрыли с головой. Важно отметить, что в Белове ещё в 1965 году была основана секция водно-моторного спорта. Беловские водномоторники ДОСААФ участвовали во многих соревнованиях. Кузбассовцев знали по всей стране, а их тактике подражали. Благодаря фанатам своего дела, станция существует и по сей день. Единственная на весь регион подобных масштабов. Именно в Инском есть все условия для становления спортсменов. Юных капитанов в ней много.

Сергей в ту пору купил старенький разбитый глиссер, лёгкое быстроходное судно. Отремонтировал его вместе с товарищами, которые в былые годы, так же как и он сам, покоряли речные рубежи. «Юрий и Сергей Драгун – родные братья. Бывшие водномоторники стали моими наставниками, за что им большое спасибо. Поддерживают меня и по сей день», – сказал Сергей. Сначала целеустремлённый мужчина упорно тренировался, потом вышел на старт. «Очень волнительно было, – честно признался юргинец. – Перерыв был большой

– тридцать лет. Думал, что не справлюсь с эмоциями или техника подведёт. Но всё получилось».

Примечательно, что с 2019 года Сергей выигрывает все чемпионаты России по водно-моторному спорту в классе глиссеров P-1500, в которых участвует. Сергей испытал на себе, каково это – мчаться по волнам, когда мотор разгоняет до 170 километров в час. А вообще, каждый спортсмен должен следовать выверенной стратегии, просчитывать наперёд свои действия на воде. Ведь это только кажется, что исполнять манёвры на ровной поверхности несложно, – проходят какие-то считанные секунды, и водичка становится покругче всякого бездорожья.

В августе 2021-го на чемпионате России в Казани Сергей провёл четыре гонки по 7,5 мили. Всего на каждый старт выходили по восемь человек. Смысл в том, чтобы быстрее всех и технически превосходнее преодолеть определённое количество кругов. Кузбассовец с огромным отрывом обошёл соперников и выполнил-таки норматив мастера спорта! Буквально через пару дней он взял «золото» и в других соревнованиях, которые состоялись в городе под названием Каменск-Уральский.

Сейчас Сергей продолжает выезжать на тренировки в Инской и готовится к покорению очередных рубежей. А ещё он нашёл таких же энтузиастов, как и он сам. В данный момент юргинец собирает уже третий глиссер для увлечённых единомышленников.

Материалы полосы подготовила Алена Смирнова.

Юбилей в тональности фа мажор

Столице южной агломерации Кузбасса в минувшие выходные исполнилось 405 лет

Губернатор Сергей Цивилев принял участие в праздничных мероприятиях, посвящённых Дню города, и встретился с его почётными жителями.

«Новокузнецк – это флагман южной части нашего региона. Мы делаем всё, чтобы новокузнецчанам было уютно и комфортно в родном городе: строим и ремонтируем спортивные, культурные объекты, развиваем сферу здравоохранения и образования, строим дороги. Новокузнецк заслуженно носит почётное звание «Город трудовой доблести» за огромный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Поздравляю с днём рождения города всех его жителей!» – сказал губернатор.

На торжественном заседании городского Совета народных депутатов и коллегии администрации Новокузнецка прошло чествование горожан, внёсших свой вклад в развитие и процветание города. Звания «Почётный гражданин города Новокузнецка» удостоены участница Великой Отечественной войны 98-летняя Клавдия Чуканова, народный артист РФ Владимир Машков, а также ветеран войны, заслуженный учитель, отличник народного просвещения РСФСР Виктор Демидов (посмертно).

Клавдия Петровна Чуканова – участница Великой Отечественной войны. В 1941 г. в 15 лет она пошла работать ученицей на швейную фабрику. В 1943 г. попала на фронт в зенитную артиллерию. За годы войны Клавдия Петровна воевала в составе 1-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов. После войны работала на ш. Северной, затем на «Редаковской», а после её закрытия – на заводе КЗФ мотористкой. Награды Клавдии Петровны: орден Великой Отечественной войны I и II степени.

Владимир Львович Машков – художественный руководитель «Московского театра Олега Табакова», член Совета по культуре и искусству при президенте РФ. В 2018 году назначен художественным руководителем московской театральной школы Олега Табакова, ведущий педагог. С 2019 года на базе Новокузнецкого областного колледжа искусств проводит отбор претендентов со всей южной агломерации Кузбасса на обучение в школу Олега Табакова. Является организатором и участником многих значимых мероприятий Новокузнецка (международный фестиваль «Кукла в детских руках», проект «Кукла лечит» – финансовая поддержка). Инициатором разработки концепции арт-кластера на территории г. Новокузнецка, что послужило толчком к реконструкции кинотеатра «Коммунар».

Как отметил Сергей Цивилев, Владимир Машков – настоящий патриот России.

«Я очень рад снова быть в родном городе, я всегда здесь – сердцем, душой. Я здесь рос, воспи-



тывался, здесь мои учителя, друзья, те люди, которые рассказали мне, что такое стальной характер. Я об этом всегда помню и всегда буду действовать соответственно. Поздравляю всех с праздником нашего великого города», – отметил Владимир Машков.

Награда Виктора Константиновича Демидова, почётного гражданина Новокузнецка, передана Калгановой Ларисе Викторовне, его дочери.

Виктор Константинович Демидов – заслуженный учитель школы РСФСР. Демидов (1919-1993) – один из самых признанных лидеров новокузнецкого учительства, самых почитаемых и уважаемых людей города, с 1959 по 1982 г. был заведующим Новокузнецким ГОРОНО, директором средних школ № 9, 18. Виктор Константинович, участник Великой Отечественной войны, неоднократно являлся пример истинного патриотизма, о чём свидетельствуют его боевые и трудовые награды.

Губернатор Кузбасса принял участие в торжествах в честь юбилея города. Концерты местных коллективов и развлекательные программы организовали в каждом районе Новокузнецка. Главной площадкой стал Центральный район. На проспекте Metallургов заняли свои локации все шесть районов города со своими культурно-развлекательными программами.

Семейный джаз на свежем воздухе

Самым запоминающимся событием в день города стал музыкальный фестиваль «КуЗня джаZZ», воплощённый в формате оупен-эйра. Горожан поздравили более 60 музыкантов из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Екатеринбурга, Новокузнецка. Это были девять часов джаза, блюза, фолка, джаз-рока, фанка, альтернативной музыки. И только живой звук. Погода с дождями и ветерком постоянно пыталась согнать зрителей с Кузнецкой крепости – но не на тех напала. Народ всё

на Михаила Данилова (вокал, перкуссия).

Фронтмен группы, гитарист и вокалист – кубинский музыкант-самоучка Освальдо Антонио Гонсалес-Крус, известный под псевдонимом Оззи Бланта, – в совсем юном возрасте взял в руки гитару, вдохновлённый, как и миллионы других мальчишек по всему миру, музыкой и личностью Джими Хендрикса. Годы он совершенствовал, оттачивал и шлифовал своё гитарное мастерство и расширял музыкальные горизонты. После нескольких лет работы на Кубе Освальдо приезжает в Россию, в Москву, где быстро находит партнёров для авторского проекта JoinTrip.

Единственный российский участник трио Михаил Данилов – мультиинструменталист, в основном специализирующийся на перкуссии, но в некоторых проектах выступающий и в качестве вокалиста. Крайне востребованный сессионный музыкант и постоянный резидент клуба Алексея Козлова.

Ещё одним открытием вечера стала питерская группа Settlers. Это экстравагантный и самобытный фолк из Питера, который не похож ни на что и ни на кого. Хороводы, русская тоска и пламенные танцы, джазовый грав и гипнотические гармонии. Эта музыка про вековые традиции, которые достойны не только музеефикации, но и бурной жизни в современности.

Settlers практически полностью видоизменяет форму и гармонию песни. Но это не отменяет того, что группа хорошо знает оригинал. Просто музыкантам интересно творить и создавать из этого материала что-то совершенно новое, не теряя сути.

«Тексты и саму мелодию стараемся сильно не трогать, но порой и в них что-то привносим. Наша группа не исполняет фолк в его первозданном виде, скорее, мы играем музыку, основанную на русском фольклоре, и знаем его не хуже фольклористов, но играем совсем-совсем по-своему», – рассказали музыканты.

Ну и главным, особым гостем

прибывал и прибывал. Рассказем немного об участниках субботнего действа.

«Квнтет Антона Горбунова». Перед новокузнецчанами выступил квинтет в составе: Антон Горбунов – бас-гитара, контрабас; Сергей Пустуев – гитара, вокал; Дмитрий Илугдин – рояль, клавишные; Денис Прушинский – саксофон, флейта; Давид Сагамомянц – ударные.

Антон Горбунов – «топовый» бас-гитарист и контрабасист, композитор, аранжировщик. Он из той плеяды выдающихся современных мастеров, выход которых на одну сцену – значимый пункт в портфолио для любого музыканта.

Прекрасный мелодист, один из лучших в современной импровизационной музыке, Антон создаёт незабываемую атмосферу на своих выступлениях. На сцене из раза в раз возникает удивительное единение, редкое состояние, известное каждому хорошему музыканту, и зрители буквально становятся свидетелями рождения беспримесного искусства, унося с собой частичку этого волшебства.

По-настоящему классную джазовую (и роковую) программу украсила группа JoinTrip, состоящая из трёх музыкантов: кубинцев Оззи Бланта (вокал, гитара), Алехандро Дельгадо (гитара, бэк-вокал) и россияни-



■ Фото Станислава Журавлева предоставлено джаз-клубом «Геликон».

джазового фестиваля стал непревзойдённым Сергей Мазаев в амплуа кларнетиста, исполняющего классику. Проект назвали QUEENtet.

Мазаев известен, прежде всего, как легендарный рок-музыкант и певец, бессменный лидер группы «Моральный кодекс». Но далеко не все знают, что Сергей – превосходный инструменталист, получивший классическое музыкальное образование по классу кларнета.

Экспериментатор по натуре, Сергей не боится как пробовать что-то новое, так и возвращаться к истокам. Один из его последних экспериментов – создание нового необычного коллектива, исполняющего классическую музыку.

В своём новом проекте Сергей Мазаев солирует на кларнете под аккомпанемент струнного квинтета, в составе которого – молодые, красивые и талантливые исполнительницы Анна Пасько, Анна Журавлева и Ольга Демина, а также Константин Казначеев (скрипка) и Сергей Гейер (контрабас). Участники квинтета имеют за плечами опыт блестящих выступлений с именитыми коллективами и победы на международных исполнительских конкурсах.

Что исполняли? Сонатину Антонина Дворжакса, «Восточную рапсодию» Александра Глазунова, жигу Даниила Обера и современные эстрадные произведения в оригинальном исполнении. На фоне спустившейся на Новокузнецкую крепость темноты выступление ощущалось в каком-то магическом ключе, и даже приближение фейерверка не позволяло публике отпустить музыкантов со сцены.

Потому что Новокузнецк – бессмертный

Выступая перед зрителями и участниками фестиваля с поздравлениями, глава Новокузнецка отметил, что в будущем «КуЗня джаZZ» будет проходить как минимум три дня.

Кузнецов заметил, что эту инициативу поддержали губернатор региона Сергей Цивилев, почётный гражданин Новокузнецка Владимир Машков и директор «Кузбасской академии джаза», заслуженный работник культуры Кузбасса Ольга Юшкова.

«Чтобы не один закат посмотреть солнечный, а три заката во время джаза», – сказал Цивилев. «Я уверен, что к нам придет весь мир, который любит джаз. Ну а те, кто не любят, я уверен, что мы заставим их это сделать», – подчеркнул Сергей Кузнецов.

С праздником новокузнецчан также поздравили Владимир Машков. Он заметил, что городу будет и 406, и 506 лет, и 1006 лет, потому что Новокузнецк – бессмертный. «Счастья вам и любви, мои дорогие земляки», – заключил Машков.

Дмитрий Уваров.

Другое лето в Шерегеше

В июле на территории курортного комплекса «Шерегеш» пройдут несколько фестивалей

Об этом на пресс-конференции рассказали Алексей Стоянов, руководитель дирекции курорта «Шерегеш», Дмитрий Черноскутов, заместитель руководителя агентства по туризму Кузбасса, и Юрий Романов, один из организаторов, основатель и продюсер фестиваля «ВОТЭТНО!».

Как отметил Алексей Стоянов, развитие летнего отдыха на горнолыжном курорте – одна из главных задач, которую ставит перед собой и руководство комплекса, и власти региона.

Если зимой курорт достаточно развит. Показатели роста турпотока постоянно растут. Напомним, как сообщала ранее пресс-служба АПК, в этом году туристы посетили СТК «Шерегеш» более 2 миллионов 300 тысяч раз – это почти на 100 тысяч больше, чем в прошлом году. Традиционно много туристов собрал такой массовый фестиваль, как «Грелка-Фест», в рамках которого состоялось 10 костюмированных спусков: «Свадебный», «Карнавалный», «Музыкальный», «Как на работу», «Усатый», «Совершенно летний», «Цветной дым», «Пижаменный», «Красная дорожка». Финальным стал вечерний заезд «Включайся».

Между тем, задача стоит развивать летний отдых в Шерегеше.

«Летом нам необходим большой скачок. И совершить большой прорыв – такую задачу поставил губернатор Сергей Цивилев», – отметил Алексей Стоянов. Он также привёл цифры по динамике посещения горнолыжного курорта в летний период.

«Год за годом мы улучшаем показатели по летнему отдыху. В 2021 году было 170 тысяч туристов, в то время как в 2022 году прирост составил 18%. Курорт посетили 206 тысяч человек. Это серьёзный прирост, притом что многие представители бизнеса лето не воспринимают всерьёз. Наша задача – исправить эту диспропорцию», – отмечает руководитель дирекции курорта.

Также пропорционально росту турпотока начинают работать в летний период гостиницы, бары, рестораны. Например, в 2021 году были открыты 24 гостиницы, 13 бассейнов, 10 кафе и ресторанов. В 2023 году их работает уже в два раза больше – 48 гостиниц, 24 бассейна, 20 ресторанов, кафе и бары, 3 подъёмника. «Мы считаем, что развитие идёт достаточно хорошими темпами. Это лето уже не то, что было ещё три года назад», – отметил Алексей Стоянов.

На курорте ведётся масштабная работа по организации летнего досуга. Подготавливаются экологические тропы, здесь можно полетать на воздушном шаре, поехать на рыбалку в форелевое хозяйство, проводятся разные мероприятия, которые привлекают гостей.

Так, в июне масштабным, ярким и интересным стал фестиваль «ПРОГЕШ». В нём приняли участие более 30 тысяч человек. Он объединил любителей гастрономического туризма, спортивных болельщиков и представителей бизнеса. В течение трёх дней на фестивале собрались туристы из Кузбасса, Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирской, Том-



■ «Шорская Шаманка», Антония Лев.

ской и Омской областей, с Алтая, из Красноярского края, Татарстана и других регионов страны.

«Шерегеш – один из самых популярных горнолыжных курортов России, и мы стремимся выйти на международный уровень. Но самая важная стратегическая задача – сделать так, чтобы инфраструктура наших курортов использовалась круглый год. Мы активно развиваемся в этом направлении, в прошлом году на «ПРОГЕШе» побывали 16 тысяч туристов, и было принято решение сделать его ежегодным. В этом году СТК «Шерегеш» за время фестиваля посетило около 30 тысяч человек. Такие события делают Кузбасс более узнаваемым, привлекают туристов и жителей региона разных возрастов и интересов», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Фестиваль включал в себя мастер-классы, турниры и флешмобы, а также народное караоке: зрители вспоминали «костровые» песни и исполняли их под открытым небом.

«ГАСТРОГЕШ» удивил битвой сибирских шефов и фудтраков и установил новый рекорд: лучшие повара Сибири приготовили гигантскую 16-метровую шаурму.

Здесь же состоялся спортивный фестиваль по маунтинбайку и трейлраннингу «Таёжная гонка», на который зарегистрировались 586 спортсменов из Сочи, Екатеринбурга, Томска, Новосибирска, Барнаула, Бийска, Кузбасса, Таджикистана, Казахстана и даже из Франции. Также массовым по посещению стали 9 профессиональных поединков по ММА и кикбоксингу под открытым небом в рамках вечера единоборств «Сила Сибири ПРОГЕШ» – совместного турнира Open FC 31 и ASI Championship 7.

Планы на июль

В этом месяце в Шерегеше будет такой же насыщенный туристический график. Уже в эти выходные стартует фестиваль уличного искусства «Окрашено». В прошлом году его посетило более 2 тысяч человек за три дня.

Дмитрий Черноскутов, заместитель руководителя агентства по туризму Кузбасса, отметил, что фестиваль проводится третий год подряд. «Это уникальная история с точки зрения площадки. Нигде в России и очень мало где в мире прохо-



■ Фото организаторов конкурса – работы участников фестиваля «Окрашено».

дят стрит-арт-фестивали в посёлке и на горе, на территории горнолыжного комплекса», – отметил он.

История мероприятия началась три года назад – от ребят, которые занимаются стрит-артом в Новосибирске, поступило предложение проводить фестиваль. Оно понравилось. Сегодня благодаря мастерам стрит-арта территория Шерегеша преобразилась. В этом году по договорённости художники будут расписывать 10 новых объектов и в посёлке, и на горе.

«Мы договорились с ресурсоснабжающими организациями и энергетиками, что в этом году «нанесём стрит-арт» на несколько трансформаторных будок. Это будет потом не только объекты инфраструктуры, но и точки притяжения – объекты уличного искусства со всеми условиями безопасности», – отметил заместитель директора регионального агентства по туризму.

Сам фестиваль пройдёт с 7 по 9 июля в секторе Е. В пятницу планируется вечерний подъём на гору, где участники будут встречать закат под звуки джаза. Этот проект реализуется совместно с новокузнецким джаз-клубом. В субботу запланировано много мероприятий, в том чис-



■ Останцовые скалы «Верблюды». Фото автора.

ле мастер-классы по стрит-арту, детская игровая программа, в рамках традиционного развлечения «тачка-фест» художники разукрасят несколько автомобилей. В воскресенье будет организована экскурсия на останцовые скалы, которые здесь называют верблюдами.

«После фестиваля «Окрашено» здесь остаются произведения искусства, не побоюсь этого слова, – отметил Дмитрий Черноскутов. – Для туристов уже есть новое предложение – экскурсия по новым объектам фестиваля».

21-23 июля 2023 года в секторе Е пройдёт фестиваль «ВОТЭТНО!». Его основатель и продюсер Юрий Романов рассказал о программе праздника.

Сам фестиваль – с большой историей, он недавно переехал в Шерегеш с Горного Алтая. Его устроители отмечают, что здесь важно развивать этническую составляющую, знакомить людей с культурой местного малочисленного коренного шорского народа.

«Приходится постоянно придумывать новый формат этнофестиваля, – отметил Юрий Романов. – Знаю, что на горнолыжных курортах нигде такого больше не делается. Благодарен, что Шерегеш является островком с уникальными возможностями для летнего отдыха. Отличие этого фестиваля в том, что мы пригласили музыкантов, которые никогда не были в Шерегеше. Это так называемые амбассадоры, которые потом будут рассказывать про фестиваль в своих сетях, другим музыкантам. Это группа, которая находится в чарте американских радиостанций и занимает одну из строчек в мировой этномызыке, – этно-фолк-группа Отукен из Хакасии».

Это поистине уникальная и необычная группа. О ней пишут, что это мировая фолк-сенсация, один из самых лучших музыкальных коллективов коренных народов Сибири, который в творчестве смешивает элементы современной поп- и народной музыки, использует традиционные инструменты. Отукен с тюркского языка переводится как «священное место силы». Аудитория этноколлектива велика и разновозрастна – от 20- до 50-летних ценителей этномызыки.

Также в планах организаторов фестиваля провести мастер-классы, ночную тусовку – проводы солнца. В целом это хорошая возможность зарядиться энергией, послушать новую музыку, получить массу приятных впечатлений.

Оксана Панарина.

// ДАТА

Подвиг народа

Уважаемые кузбассовцы, дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Третьего июля Республика Беларусь отмечает День независимости – день национальной гордости и немеркнущей славы ветеранов Великой Отечественной войны.

В этот день от гитлеровских оккупантов была освобождена столица Белоруссии – город Минск. За свободу и независимость Белоруссии сражались бойцы Красной армии, партизаны и подпольщики.

Операция началась 23 июня и закончилась 28 июля 1944 года освобождением города Бреста и Брестской крепости. Более трёх лет народ Белоруссии находился под фашистским игом. За эти годы погиб каждый четвёртый житель Белоруссии, разрушению подверглось более 200 из 270 городов, уничтожено более 9000 деревень, а 600 деревень сожжено вместе с жителями. Всему миру известна деревня Хатынь, сожжённая 23 марта 1943 года вместе с 149 жителями, среди которых 76 детей. На территории республики действовало 260 лагерей смерти и 70 гетто. В 10 километрах от Минска была создана территория смерти «Тростинец», где фашисты уничтожили 206 тысяч человек. Это третье место после «Освенцима» и «Майданека» по количеству погибших. В Германию было угнано 380 тысяч человек. Нюрнбергский процесс оценил деяния фашистов на территории Белоруссии в 1941-1944 годах как преступление против человечности.

Почти 70 дней советскими войсками проводилась операция «Багратион». В ней участвовали тысячи кузбассовцев.

Герой Советского Союза М.С. Прудников – родом из д. Новопокровка Ижморского района, до войны окончил Высшую Московскую пограничную школу. В 1942 году был заброшен с группой из 28 опытных пограничников-чекистов в тыл врага, в Витебскую область. Руководил группой «Неуловимые». Свои воспоминания о боевом пути подпольщиков и партизан Михаил Сидорович описал в книгах «Неуловимые» и «Неуловимые действуют». После войны до пенсии работал в органах госбезопасности Белоруссии.

Как создавался и действовал партизанский отряд «За Родину», рассказывал мой отец Иван Терентьевич Нисюк, который с самого начала войны и до освобождения Белоруссии был связным этого отряда.

Война началась с бомбёжки Брестской крепости, Бреста, погранзастав. Одна из застав находилась недалеко от железнодорожной станции Высоко-Литовск, где отец работал обходчиком. Одно из оставшихся в живых пограничников отец спрятал в нашем доме в деревне Рясна. Оказалось, что он был комиссаром заставы. Через несколько дней ему помогли укрыться в лесу. Там он организовал партизанский отряд, в котором стал комиссаром. Партизаны взрывали мосты, железнодорожные пути. Отец хорошо знал железную дорогу и выводил их в нужные места для минирования, сообщал о движении эшелонов с военной техникой. А после войны в Минске состоялся суд над фашистами. Отец как участник партизанского движения был делегирован на судебный процесс.

Братская дружба и сотрудничество на-

ших народов имеет глубокие корни. Известный советский основатель школы русских доменщиков М.К. Курако, металлург Новокузнецка, был белорусом. Мужественно сражался за Брестскую крепость и спас полковое знамя, которое нашёл в казематах крепости, Родион Семенюк – металлург КМК.

Наше братское сотрудничество подтверждает и тот факт, что белорусские БелАЗы работают на кузбасских разрезах, а сибирские кедры, высаженные в 2019 году участником операции «Багратион», героем Кузбасса А.М. Тереховым, увековечили подвиг защитников Брестской крепости.

Вторую Родину в Кузбассе обрели тысячи белорусов – дети войны: Герой Социалистического Труда Д.М. Плотников, заслуженная артистка Белорусской ССР Л.Н. Усанова, полный кавалер знака «Шахтёрская слава» А.Т. Балашов, ветераны боевых действий И.А. Быков и А.В. Веремеенко, узница фашистских концлагерей В.Д. Полижаева, кандидат педагогических наук Е.П. Лебедева, ветераны труда И.А. Антонович, Л.Г. Иванова, А.И. Жогаль, З.А. Кайкова, С.П. Лукина, Н.М. Канашевич и другие.

Участник операции «Багратион» Л.М. Зворыгин вспоминает, как был направлен на 2-й Белорусский фронт в г. Гродно. После освобождения Белоруссии его корпус вступил в Восточную Пруссию к окраинам города Кёнигсберга (сегодня Калининград). Далее двинулись в сторону реки Эльбы в город Виттенберг. Там встретились с союзниками – американскими войсками. Здесь Леонид Михайлович и встретил День Победы – 9 Мая. А в июне 1945 года их корпус отправили продолжать службу в Западную Украину, в город Изюслав. В то время там зверствовали бандеровцы. Они захватывали машины с продовольствием, убивали граждан. На Украине он прослужил до 1949 года, затем был Забайкальский военный округ, и только в сентябре 1950 года был демобилизован.

В настоящее время проживает в Кемерове. Когда слушаешь воспоминания Леонида Михайловича, сопоставляешь их с сегодняшними событиями. Гибнут люди, посёлки и города подвергаются ракетным ударам, устраиваются теракты. Сегодня кузбассовцы не только стали защитниками мирного населения, но и помогают воинам, народу Донбасса морально и материально.

Члены Союзной общественной палаты «Россия – Беларусь» тоже включились в эти акции и оказывают совместно с Кемеровским городским советом ветеранов финансовую помощь, отправляют посылки и письма.

В отделе военной истории Кузбасского государственного краеведческого музея члены Палаты «Россия – Беларусь», Кемеровской городской общественной организации ветеранов (председатель В.С. Балахонов), участники СВО провели «Урок памяти» с юнармейцами Поста № 1, студентами Кемеровского горнотехнического техникума, учащимися гимназии № 21 имени А.М. Терехова. Участники мероприятия возложили цветы к памятному знаку «Жертвам фашизма», к стеле воинам Кузбасса, погибшим в 1941-1945 годах.

Мы всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь, защищая нашу страну. Не забудем, какой ценой досталась Победа. Пусть память о ней остаётся вечной, а братский союз двух стран укрепляется с каждым годом.

К.И. Высоцкая,
председатель Союзной общественной палаты «Россия – Беларусь».

// ЮБИЛЕЙ

Награждены за доблестный труд

В рамках празднования 405-летия города Новокузнецка состоялась встреча главы Новокузнецка С.Н. Кузнецова с ветеранами.

На встрече он поздравил всех с 405-летием города Новокузнецка – Города трудовой доблести, поблагодарил ветеранов за доблестный труд на благо города и страны и вручил ветеранам медали «Трудовая доблесть».

Среди награждённых были ветераны ликвидированных угольных предприятий Заводского района: Александр Яковлевич Щербинин и Виктор Михайлович Крупчатников, которые долгие годы трудились на угольных предприятиях города.

А.Я. Щербинин родился 19 февраля 1937 года в г. Белово. В 1957 году поступил в Ленинск-Кузнецкий горный техникум. По окончании получил специальность «техник-электромеханик». Три года работал на шахтах Белова. В 1960-м поступил в Сибирский металлургический институт г. Новокузнецка на горный факультет. С 1965 года трудился на Байдаевском разрезе помощником главного механика. Далее – на шахте «Юбилейной» был главным механиком, затем в шахтопроходческом управлении № 1 – начальником монтажного участка. Стаж работы в угольной промышленности – около 40 лет. Ветеран труда Александр Яковлевич был наставником молодого поколения шахтёров. Это отзывчивый, добросовестный и ответственный человек, он пользуется большим уважением среди ветеранов.

В.М. Крупчатников родился 2 сентября 1941 года в селе Елохово Республики Татарстан. После школы был призван в ряды советской армии, три года служил в Германии. По окончании



службы по комсомольской путёвке в 1962 году приехал в Новокузнецк с эшелоном первостроителей Запсиба. На стройке Западно-Сибирского металлургического завода он работал монтажником. С 1967 года на шахте «Юбилейной» был крепёжником. С 1979-го трудился в ПО «Гидроуголь» подземным горномонтажником. Стаж работы ветерана труда в угольной промышленности – 37 лет.

Виктор Михайлович – человек огромной души, неуёмной энергии, всегда находится в гуще событий, участвует в субботниках, волонтерской работе, пользуется уважением среди ветеранов.

Совет ветеранов угольной промышленности города Новокузнецка и совет ветеранов Заводского района поздравляют Александра Яковлевича Щербинина и Виктора Михайловича Крупчатникова с высокой наградой и желают здоровья, благополучия и долгих лет активной жизни.

Н.С. Коновалова,
председатель совета ветеранов ликвидированных угольных предприятий Заводского района г. Новокузнецка.

// ТВОРЧЕСТВО

Праздник шахтёрской песни

В Культурном центре пгт Инской города Белово прошёл I Областной вокальный конкурс среди городских ветеранских организаций Кузбасса, посвящённый празднованию Дня шахтёра.

В подготовке и проведении вокального состязания приняло участие более 300 человек из 14 угольных городов и районов Кузбасса. Программой конкурса было предусмотрено исполнение песен с шахтёрской и патриотической тематикой.

Конкурс был организован Кузбасским советом ветеранов угольной промышленности при финансовом содействии министерства угольной промышленности Кузбасса, Кемеровской региональной организации ветеранов, что способствовало решению всех организационных вопросов. А ветераны получили массу радостных и незабываемых впечатлений. Для участников конкурса администрацией города были организованы экскурсии по достопримечательностям города: в парк «Приморский», бухту «Ассоль», а также возложение цветов на аллее шахтёров в пгт Грамотеино.

В состязании талантов первое место

заняла организация ветеранов угольной промышленности города Белово, второе место – у команды города Киселёвска и третье место поделили команды Новокузнецка и ветераны АО ХК «СДС-Уголь». Победителям были вручены дипломы и денежное вознаграждение из фонда «Шахтёрская память» им. В.П. Романова. Также в номинациях шахтёрской и патриотической тематики были награждены дипломами и денежным вознаграждением участники из Прокопьевска и Анжеро-Судженска.

В проведении конкурса надо отметить профессиональную работу жюри, коллектива Культурного центра, организовавшего работу по пропаганде активного образа жизни не только среди пенсионеров, но и в целом среди населения, а также предоставившего возможность ветеранам угольной промышленности раскрыть свои творческие способности.

Все участники и гости мероприятия уезжали в приподнятом настроении, наполненные позитивными эмоциями.

Ю.Н. Ведяпин,
председатель Кузбасского совета ветеранов угольной промышленности.



■ Фото предоставлено КЦИ.

Вдохновение мастера

В эту пятницу, 7 июля, в Кузбасском центре искусств открывается персональная художественная выставка «Ретроспектива» Александра Капорушкина, члена Союза художников России, заслуженного работника культуры РФ.

В экспозиции представлено 59 работ, это графика (акварель, пастель, гравюра) от начала 1970-х годов до 2023 года. В коллекции – уникальные гравюры, на которых запечатлены грандиозные стройки XX века, сибирские пейзажи, натюрморты и портреты земляков, представителей разных профессий: шахтёры, крановщики, трактористы, художники. Это все те, кто вдохновил мастера и помог увидеть особенную красоту самых обычных будней, из которых складывается история большой страны.

Александр Фёдорович окончил Красноярское художественное училище имени В.И. Сурикова, факультет станковой живописи Дальневосточного института искусств. Художник-педагог трудился до 80 лет. Обучению живописи студентов Кемеровского

художественного училища он посвятил почти полвека. Несмотря на солидный возраст, Александр Капорушкин по-прежнему один из самых творчески активных авторов, способных видеть подлинную красоту. Сейчас продолжает работать в мастерской, создавая графические и живописные портреты современников. В 2002 году мастер написал серию «Труженики Кузбасса» и номинировался на премию Н.И. Бачинина. Особое место в его творчестве занимают судьбы шахтёров, историческая ретроспектива во времена татаро-монгольского ига и легенды о снежном человеке. Работы А.Ф. Капорушкина находятся в музее изобразительных искусств Кузбасса, в фондах Дирекции художественных выставок Москвы, музеях Новокузнецка и Томска, Красноярской картинной галереи, частных коллекциях Бийска, Красноярска, Томска и Кемерово.

Торжественное открытие выставки состоится 11 июля в 16.00 в Кузбасском центре искусств на Дзержинского, 6. Подробности по телефонам: 75-07-88 и 75-07-31.

О тебе, Шория!

В Музее изобразительных искусств Кузбасса открылась выставка «Родной Анзас я посетила...», которая представляет творчество Любови Арбачаковой, в нынешнем году отметившей свой юбилей.

Любовь Никитовна – шорский живописец и график, поэт, учёный-исследователь шорского эпоса, учёный-фольклорист, старший научный сотрудник Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук. Она является лауреатом кузбасской премии им. Н.И. Бачинина в номинации «Живопись» (2003) и обладает медалью Администрации Кемеровской области «За особый вклад в развитие Кузбасса» 3-й степени (2003). Также художница – автор нескольких книг стихотворений на шорском и русском языках: «Пас парчан чолум» («Путь моей жизни», 1996), «Онзас черим» («Анзасская моя земля», 1998), «Онзас черим / Тернии души» (2001), «Колыбель любви» (2004), «Песня шориянки» (2011); соавтор книги «Редкие животные и растения Горной Шории». Регулярно публикуется в центральных и региональных журналах.

На сегодняшний день художница – известный мастер. Её персональные выставки прошли во многих городах Сибирского федерального округа. Работы хранятся в Новокузнецком художественном музее, Кемеровском областном музее изобразительных искусств, Хакасском республиканском краеведческом музее (Абакан), музее этнографии и природы Горной Шории (Таштагол), Омском областном музее изобразительных искусств им. М.А. Врубеля. А также в частных коллекциях в России, США, Германии и Турции.

Вниманию посетителей данной выставки – более 20 живописных произведений, посвящённых красоте сибирской природы и обитателям таёжного края, а также быту, культуре, традициям и обычаям коренного населения Горной Шории. Почитатели её творчества говорят о ярком самобытном таланте, бережно хранящем для нас крупинцы хрупкого традиционного сознания, к сожалению, разрушающегося сегодня в круговороте быстро меняющегося мира.

Выставка продлится до 6 августа.



■ Фото предоставлено Музеем ИЗО Кузбасса.

Обмен величием и красотами

В отделе страноведения и краеведения Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи открылась межрегиональная книжная выставка «Красноярский край на карте Сибири». Это совместный проект с Красноярской краевой детской библиотекой.

До 30 сентября можно поближе познакомиться с 24 красочными художественными и научно-популярными изданиями, всесторонне раскрывающими своеобразие Красноярского края.

Уникальное издание книги писателя, журналиста и путешественника Георгия Ивановича Кублицкого «Енисей, река сибирская» даст многогранное представление о самой полноводной реке Сибири и всей России, а главное, о людях – жителях её берегов, исследователях её природы.

Красочная книга «Роев ручей» позволит совершить виртуальную прогулку по красно-

ярскому парку флоры и фауны с одноимённым названием. Национальный состав жителей Красноярского края отличается чрезвычайной пестротой и большим разнообразием. Разобраться в этом поможет Этноатлас и книги, посвящённые малочисленным народам севера.

Иллюстрированный каталог и научный обзор мебели Красноярского краевого краеведческого музея поможет представить быт красноярцев разных времён и сословий. Уникальные яркие краеведческие издания для детей с краткими интересными научно-популярными

текстами, фотографиями, иллюстрациями, занимательными заданиями, схемами поделок и настольными играми.

Отметим, что библиотека Кузбасса для детей и молодёжи отправила выставочную экспозицию из 69 книг «Кузбасс на карте Сибири» в Красноярскую краевую детскую библиотеку.

Ткаченко Светлана Сергеевна, зав. отделом инновационно-методической и проектной деятельности Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи, координатор межрегиональных выставочных проектов, куратор программы по развитию межрегионального библиотечного сотрудничества: «Особое внимание наша библиотека уделяет взаимодействию с библиотеками других регионов, которое осуществляется в рамках подписанных соглашений о профессиональном сотрудничестве. Одним из ключевых направлений такого взаимодействия является реализация выставочных проектов. Это

уже четвёртая межрегиональная выставка, организованная в рамках профессионального сотрудничества между библиотеками. Только за последние три года кузбассовцы смогли познакомиться с литературой, представляющей культуру, историю, достопримечательности Хабаровского края, Волгоградской и Челябинской областей. В свою очередь, читатели других регионов узнали много нового и интересного о Кузбассе с помощью книжной коллекции, сформированной из фонда нашей библиотеки. Мы считаем подобное библиотечное сотрудничество в плане взаимного использования книжных ресурсов очень важным, так как оно способствует созданию единого культурного пространства и позволяет юным читателям познакомиться с разными регионами нашей страны».



■ Фото предоставлено Государственной библиотекой Кузбасса для детей и молодёжи.

Полосу подготовила
Анна Тимошук.

// досуг

Не потерять английский

Наступило долгожданное лето, и не успев моргнуть, мы встретили июль. Как заметила наш эксперт Лариса Гнездилова (преподаватель английского языка, директор одной из языковых школ Кемерова, кандидат филологических наук, доцент), именно словарный запас «страдает» в летний период больше всего в условиях отсутствия речевой практики и необходимости применения иностранных слов. Что же делать? Вариантов, оказывается, предостаточно. Всего 10-15 минут ежедневных самостоятельных познавательных занятий по английскому языку скрасят будни ребёнка и позволят ему активизировать его словарный запас.

Смотреть и впитывать

В первую очередь рекомендуем просмотр любимых фильмов и мультфильмов на английском языке. В этом поможет серия видеоуроков Learn English with Films («Учи английский по фильмам») на YouTube. Благодаря этому ресурсу дети разного возраста и уровня обучения могут практиковать английский язык с Рапунцель, Золушкой, Черепашками-ниндзя, пиратами Карибского моря и многими другими героями. Каждый видеоурок длится 20-30 минут. Детям предлагается какой-либо эпизод из любимого фильма или мультфильма со звучащей английской речью и субтитрами, даются комментарии и объяснения реплик героев.

Может показаться, что в силу невысокого уровня английского языка ребёнок не справится с просмотром. Но не стоит бояться отсутствия детального понимания услышанного и увиденного. Важно помнить, что освоение любого языка – это создание новых нейронных связей благодаря имеющейся языковой интуиции, логике и многократному повторению реплик (со зрительной или слуховой опорой), а также эмоциям, участвующим в процессе этого повторения. Яркие образы, положительные эмоции и живая речь любимых героев (даже интуитивно воспринимаемая) день за днём дадут неожиданные результаты!

В выборе фильма/мультфильма для просмотра на английском языке советуем начать с понравившихся фильмов, которые были уже однажды просмотрены детьми. В этом случае ребёнку будет знаком сюжет и понятны происходящие события и он сможет сосредоточиться на речи героев.

Есть идеи!

Но если ваш ребёнок-подросток хочет посмотреть что-то новенькое и любит путешествия, природу и опасные приключения, то ему понравится фильм Life of Pi («Жизнь Пи»), в котором мальчик по имени Пи вместе с родителями путешествует из Индии в Канаду. Его отец, бывший директор зоопарка, везёт с собой экзотических животных. Во время плавания по Атлантическому океану начинается страшный шторм, корабль тонет. Пи спасается и путеше-



ствует на лодке с огромным бенгальским тигром.

Подросток увлечён музыкой, возможно, мечтает стать музыкантом? Тогда ему будет интересен фильм Sing Street («Синг Стрит»), в котором главный

герой встречает девушку своей мечты и ради неё начинает петь, объединяя в музыкальную группу настоящие молодые таланты.

Для детей помладше рекомендуем серию увлекательных историй в формате видеокнижек на сайте www.vooks.com. Здесь вы найдёте целую библиотеку книг: Unicorn and Horse («Единорог и Лошадь»), Donuts («Донатсы»), Opposites («Противоположности») и многие другие истории с прекрасной анимацией, захватывающей музыкой и, что крайне важно для неопытных читателей на английском языке, озвучкой текста, которая позволит «прокачать» произношение ребёнка. В этом случае ребёнок будет видеть текст, слышать правильное произношение написанных слов и иметь возможность читать одновременно с диктором. Уверена, что ваш ребёнок полюбит чтение на английском языке!

// КСТАТИ

Бесплатные материалы на сайте <https://en.islcollective.com> также позволят вашему ребёнку повторить пройденный школьный материал или изучить что-то новое самостоятельно. Кроссворды, сканворды, загадки, отработка лексических и грамматических тем в печатном формате или в виде интерактивных презентаций и видеоуроков доступны детям. Достаточно ввести интересующую тему в строке на главной странице – и в распоряжении ребёнка 2000-3000 заданий, которые можно выполнять самостоятельно или с участием родителей.



■ Фото автора.

// ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЧЕМ ХОРОШИ МУЛЬТФИЛЬМЫ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ:

- простые повседневные фразы;
- доступный даже дошкольникам формат;
- чистая речь без акцента;
- большой выбор сюжетов;
- возможность подключения субтитров (если ребёнок читает достаточно бегло).

Мультимедиа – это первая и самая простая помощь для тех, кто боится потерять навыки английского.

Гениально! Музыкально!

Ещё один способ, как не забыть английский летом, – это петь. Песни вообще один из простых вариантов заставить школьника заниматься не самым любимым занятием – переводом. Петь можно под караоке. Так очень удобно тренировать скорость чтения на английском. Обязательно выбирайте треки, которые нравятся ребёнку, иначе есть большой шанс демотивировать его в этом процессе.

Совсем маленьким ученикам можно 15-20 минут смотреть на YouTube игровые детские песни, так называемые nursery rhymes. Этот метод подходит и тем, кто только-только делает первые шаги в английском. Ребёнок легко и быстро запомнит цвета, части тела, животных и предметы, алфавит и многие другие базовые понятия.

Современные технологии

Хороший вариант – перевести смартфон школьника на английский. Так он, может, и не запомнит много бытовой лексики, зато подтянет техническую часть знаний. Ещё одна классная идея – перевести языкового помощника в режим иностран-

ного. Пытаясь добиться от Siri или Алисы ответа на свой вопрос, ваш ребёнок скорректирует акцент и легко усвоит десятки синонимов, которые в повседневной жизни никто не хочет учить.

Практика может быть и в реальной жизни. Составьте список продуктов на английском и отправьте ребёнка в магазин. Пусть использует смартфон или собственные знания.

Анна Тимошук.

// ИГРЫ НА АНГЛИЙСКОМ

SEA – GROUND

Нужно начертить на земле круг или положить обручи на пол. Sea («море») – это центр круга. Ground («земля») – территория за кругом. Ведущий даёт различные команды:

– Sea!

Дети должны быстро запрыгнуть в центр круга.

– Ground!

Ребята выпрыгивают из круга.

Если участвующих в игре много, можно сделать соревнование: например, ребёнок, выпрыгнувший из круга самым последним, становится новым ведущим.

COLOURS

Ведущий должен назвать цвет на английском языке, например yellow («жёлтый»). Детям нужно будет найти этот цвет на своих вещах, игрушках или в помещении, где они находятся, прикоснуться к нему и повторить, как он называется.

CHANGE YOUR PLACES

Для того чтобы подготовиться к этой игре, нужно заранее вырезать карточки. Например, картинки овощей, фруктов, другой еды, а также зверей и птиц, различной мебели. Дети должны встать в круг. Каждый ребёнок получает карточку и должен запомнить, какое название на английском имеет изображённая вещь. Ведущий должен встать в самый центр круга и назвать два изображённых на карточках предмета. Дети, у которых есть карточки с этими предметами, должны очень быстро поменяться друг с другом местами. Ведущий пробует занять освободившееся место. Тот, кто остался без места, становится новым ведущим.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Семь потов в канун седьмого сезона

На следующей неделе новокузнецкий «Металлург» начнёт подготовку к чемпионату Всероссийской хоккейной лиги в ранге бронзового призёра соревнований в минувшем сезоне. «Сталевары» заработали медали под руководством главного тренера Сергея Решетникова. В межсезонье коллектив возглавил 41-летний Алексей Медведев, игравший за «Металлург» в 2003–2007, 2011–2012 годах.



■ Вратарь Дмитрий Брагинский продлил контракт с «Металлургом». В минувшем сезоне он стал лучшим голкипером команды по проценту отражённых бросков (93). В его активе три матча на «ноль». Фото ХК «Металлург».

Неминуемый Саранск

Четвёртый год кряду новокузнецкие новозащитники проведут учебно-тренировочный сбор в Саранске (16-29 июля). Столица Мордовии пригласила «Металлурга» оптимальными условиями для занятий и стала отправной точкой в подготовительный период. В 2020-м команда едва не переехала в Саранск из-за ремонта Арены кузнецких металлургов, но всё-таки вернулась в родной город, сыграв домашние матчи на стадионе «Кузнецкий лёд».

Первый контрольный матч команда проведёт 30 июля в Сосновом Бору, что в Нижегородской области. Соперник – ХК «Норильск», дебютирующий в ВХЛ. По возвращении в Новокузнецк запланированы домашние встречи с финалистом Кубка Петрова-2023 красноярским «Соколом» (5-6 августа) и дебютантом ВХЛ, барнаульским «Динамо-Алтаем» (15, 16 августа).

Несомненный интерес вызовет контрольная игра в Нижнем Новгороде, где 20 августа «Металлург» сойдётся с местным «Торпедо», выступающим в Континентальной хоккейной лиге. Автозаводцев тренирует Игорь Ларионов – двукратный олимпийский чемпион, четырёхкратный чемпион мира, трёхкратный обладатель Кубка Стэнли Национальной хоккейной лиги.

Из Нижнего Новгорода команда отправится в Санкт-Петербург для участия в традиционном предсезонном турнире

имени заслуженного тренера РСФСР Валерия Шилова (23-27 августа). Потенциальные соперники кузбасовцев – местное «Динамо», «Югра» (Ханты-Мансийск), «Горняк-УГМК» (Верхняя Пышма) и АКМ (Академия Михайлова) из Тулы, куда перешёл бывший главком «сталеваров» Сергей Решетников.

Возвращение на родную арену

Заключительный этап подготовки к сезону «Металлург» проведёт в родном городе и в чемпионате ВХЛ спустя более чем три года сыграет на Арене кузнецких металлургов имени Олега Короленко.

Новый рулевой команды Алексей Медведев в прошлом сезоне возглавлял пензенский «Дизель», который финишировал в регулярном чемпионате ВХЛ на четвёртой строчке, а в стартовом раунде Кубка Петрова в серии до четырёх побед уступил нефтекамскому «Торосу» (2:4).

Из пензенского клуба перешли в «Металлург» защитник Виталий Льюлюк и нападающий Даниил Ильин. Пополнят состав новокузнецкие защитники Егор Смирнов («Рязань-ВДВ»), Кирилл Меляков («Химик», Воскресенск), Алексей Горячев («Лада», Тольятти), Максим Салахов, нападающие Даниил Воеводин (оба – «Нефтяник», Альметьевск), Демид Паничкин («Реактор», Нижнекамск), Вадим Хлопотов («Лада»), Илья Чифанов («Мо-

лот», Пермь). Продолжат карьеру в «Металлурге» одиннадцать хоккеистов, в том числе капитан и лучший бомбардир команды Максим Кицын.

В чемпионате ВХЛ 2023/24 г. сыграют 29 клубов, на три больше, чем в минувшем сезоне. Покидают лигу «Лада» (возвращается в КХЛ) и ангарский «Ермак», потерявший профессиональный статус. Пополнят ВХЛ упомянутые выше «Норильск» и «Динамо-Алтай», а также ЦСК ВВС (Самара), «Кристалл» (Саратов), «Челны» (Набережные Челны). Календарь соревнований утвердят позднее.

Напомним: лучшее достижение «Металлурга» за шесть сезонов в ВХЛ – выход в финал Куба Петрова-2021. В новом сезоне команда нацелена завоевать престижный трофей.

Вадим Антонов.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Новокузнецкая молодёжная команда «Кузнецкие медведи» вышла из отпуска 27 июня. Подопечные главного тренера Андрея Лунева 8-17 июля проведут тренировочный сбор в Бердске. На 11-12 августа запланированы домашние контрольные матчи с красноярскими рысями». Новокузнецкие сыграют в двух предсезонных турнирах – в Омске (1-7 августа) и Новосибирске (22-26 августа). В преддверии чемпионата Молодёжной хоккейной лиги «Кузнецкие медведи» будут тренироваться на домашней арене.

Орлов летит в «Каролину»

Воспитанник новокузнецкого «Металлурга», защитник Дмитрий Орлов, играющий в Национальной хоккейной лиге, подписал двухлетний контракт с американским клубом «Каролина Харрикейнз». Сумма договора – 15,5 миллиона долларов.

В послужном списке нашего 31-летнего земляка, чемпиона мира-2014 – двенадцать сезонов в НХЛ, победа в Кубке Стэнли-2018 в составе «Вашингтона». В этом году Дмитрия Орлова обменяли в «Бостон Брюинз», выигравший регулярный чемпионат лиги, но уступивший

в стартовом раунде плей-офф «Флорида Пантерз». На последнем рубеже обороны «пантер» играет уроженец Новокузнецка Сергей Бобровский, один из самых высокооплачиваемых вратарей НХЛ. В 2019 году он подписал семилетний контракт на 70 миллионов долларов.

Его коллега по амплу, воспитанник «Металлурга», олимпийский чемпион-2018 Илья Сорокин продлил соглашение с клубом «Нью-Йорк Айлендерс» на восемь лет. Контракт на сумму 66 миллионов долларов вступит в силу с сезона 2024/25 г. (прежний договор предусматривал зарплату четыре миллиона «зелёных» в год). По итогам последнего чемпионата НХЛ Илью Сорокина номинировали на приз лучшему голкиперу и включили во вторую символическую сборную сезона.

В НХЛ выступает ещё один воспитанник новокузнецкой спортивной школы – олимпийский чемпион-2018, нападающий Кирилл Капризов, обновивший за три сезона рекорды результативности клуба «Миннесота Уайлд». В прошлом году форвард подписал пятилетний контракт на 45 миллионов долларов.

Пятый кузбассовец в НХЛ – 25-летний уроженец Кемерово, Николай Кнышов, защитник «Сан-Хосе Шаркс». Сумма его двухлетнего соглашения – 2,5 миллиона долларов.

«Мы рады, что Николай остаётся в нашей команде как минимум на два года. Он усердно работал, чтобы вернуться на лёд, и мы с нетерпением ждём, когда он продолжит прогрессировать», – цитирует сайт «Сан-Хосе» генерального менеджера клуба Майка Грира.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ЛЁГКАЯ АТЛЕТИКА

Кемеровчанин Никита Масорский завоевал серебряные медали первенства России среди молодёжи до 23 лет на дистанциях 5000 и 10 000 метров.

Турнир состоялся в Екатеринбурге 30 июня – 2 июля. Никита Масорский (29 июня ему исполнился 21 год) обновил личный рекорд на «пятерке», финишировав со временем 14 минут 18,21 секунды. опередил нашего земляка Антона Чипизубова (Забайкальский край) – 14.17,78.

«Серебряный» результат кузбассовца на «десятке» – 31.06.11. Золотую медаль заработал Артём Попов из Ханасии (30.59,65). Наставники Никиты Масорского – заслуженные тренеры России Виктор Петрович Фомин и Александр Борисович Фригин.

В эти же дни в Москве состоялось первенство страны среди юниоров до 18 лет. Бронзовые призёры соревнований – кемеровчане Виктория Прудаева (семиборье) и Павел Щеглов (десятиборье).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Кемеровский «Кузбасс» продолжает тренировочный сбор в Кабардинке (Краснодарский край), где готовится к предварительному этапу Кубка России.

Первый официальный матч сезона вице-чемпионы страны проведут под руководством Ильёса Хандяева 16 августа в Иркутске с абаканским клубом «Саяны», который возвращается в суперлигу русского хоккея.

Остальные оппоненты «Кузбасса» в столице Приангарья – «СКА-Уральский трубник» из Первоуральска (17 августа), хабаровский «СКА-Нефтяник» (19 августа), красноярский «Енисей» (21 августа), новосибирский «Сибсельмаш» (22 августа) и иркутский «Байкал-Энергия» (23 августа). Семь клубов группы «Запад» сыграют 13-20 августа в Ульяновске.

Борьбу за трофей продолжат по четыре команды из групп. Финальный этап Кубка России пройдёт в Кемерове 20-24 сентября.

ФУТБОЛ

В субботу, 8 июля, матчем в Новокузнецке начнётся второй круг чемпионата Кузбасса: «Распадская УК» примет «Междуречье» (Междуреченск).

Лидирует в турнире «Торговый дом Трейд-КНН» из Калтана (тренеры – Виталий Ожигов и Константин Татаринцев). Коллектив с малой родины заслуженного мастера спорта Александра Головина заработал 22 очка в девяти матчах (разница мячей: 35–16). На один и два балла меньше набрали обладатель Суперкубка Кузбасса-2023 «Распадская УК» и прокопьевский «Шахтёр», защищающий чемпионский титул.

Список бомбардиров возглавляют прокопчанин Степан Абрамян, Саид Акбаралиев («ТД Трейд-КНН») и Егор Андреев («Распадская УК»), забившие по восемь мячей.

В региональном первенстве участвуют десять команд. Все они оспорят Кубок Кузбасса. В стартовом раунде турнира 8 июля состоятся два матча: «ЕВРАЗ Сибирь» (Новокузнецк) – «ТД Трейд-КНН», «Энергия» (Мыски) – «Шахтёр» (Киселёвск).

Андрей Тарнов.

// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

ТОПовые рационализаторы

В конце июня в Кузбасском технопарке прошёл слёт изобретателей и рационализаторов Кемеровской области – Кузбасса. Свои разработки представили инженеры и специалисты промышленных предприятий, студенты и аспиранты региональных образовательных учреждений.

Организатор мероприятия – Всероссийское общество рационализаторов и изобретателей – в этом году отметил 91 год со дня возникновения. Здесь новаторы инженерной мысли объединяются для того, чтобы помогать друг другу в реализации проектов, способствовать продвижению в отрасль инновационных разработок. В кооперации с другими изобретателями рождаются планы по воплощению в жизнь гениальных идей, открываются неизведанные горизонты, создаются новые продукты.

Ко Дню изобретателя и рационализатора Кузбасское ВОИР организовало конкурс на лучшее рацпредложение. Участниками стали работники предприятий и организаций Кемеровской области – Кузбасса. На суд жюри они представили уже реализованные рационализаторские предложения и проектные решения, направленные на сокращение потерь в производственных процессах, автоматизацию труда, снижение негативного воздействия на окружающую среду и другие актуальные темы.

Комиссия оценивала работы по разным критериям в семи номинациях: «Автоматизация производственных процессов», «Эксплуатация оборудования и технологическая оснастка», «Технологии», «Экологическая, промышленная безопасность и охрана труда», «Экономия материальных и сырьевых ресурсов», «Информационные технологии и управленческие и организационные решения», «Технологическое оборудование».

Одним из участников стало градообразующее предприятие ПАО «Кокс» (входит в Промышленно-металлургический холдинг). Коксохимики выдвинули на конкурс два новаторских предложения. Проект «Внедрение коррекционной обработки воды в систему водооборотного цикла КЭС» представил заместитель начальника по НИР ЦЗЛ Владимир Климчук в номинации «Экологическая, промышленная безопасность и охрана труда». Номинацию «Технологии» штурмовала его коллега, инженер ЦЗЛ и председатель Совета молодых специалистов ПАО «Кокс» Анастасия

Сутягина с проектом по увеличению выработки сырого бензола за счёт снижения легкокипящих компонентов во втором сыром бензоле.

Оценив значимость предложений коксохимиков, жюри присудило первое место Владимиру Климчуку, Анастасия Сутягина завоевала второе место в региональном конкурсе. Вручение наград прошло на слёте изобретателей и рационализаторов Кемеровской области – Кузбасса, который прошёл в Кузбасском технопарке.

Перед участниками слёта выступили председатель женской лиги Центрального Совета ВОИР Ольга Чубарова, генеральный директор АО «Кузбасский технопарк» Евгений Востриков, руководитель патентного офиса АНО «Научно-образовательный центр «Кузбасс» Мария Месяц, председатель Кузбасского ВОИР Сергей Федотенко, заместитель руководителя Центра детского научного и инженерного творчества «Уникум» при КузГТУ им. Т.Ф. Горбачёва Иван Паскарь и другие гости.

Кроме сотрудников ЦЗЛ, чле-



■ Коксохимики завоевали призовые места в конкурсе на лучшее рационализаторское предложение. Фото автора.

ны жюри отметили и других активистов ПАО «Кокс», развивающих рационализаторство на предприятии. Начальника ПТО Николая Манина, который курирует на предприятии программу Тотальной оптимизации производства (ТОП), предусмотревшую вознаграждения за эффективные предложения по улучшению производства, включили в общественную организацию «Всероссийское общество рационализаторов и изобретателей». Результат этой программы превзошёл все ожидания: общий экономический эффект от предложений ТОП составил почти миллиард рублей. Удостоверение и значок рационализатора Николаю Манину торжественно вручил председатель ВОИР Сергей Федотенко.

Начальник УПЦ Сергей Малшин, заместитель начальника ПКЦ Александр Ефанов, заместитель начальника ЦУХПК № 1, Алексей Коробков и на-

чальник смены КЭС Александр Вольский удостоились благодарностей за личный вклад в поддержку рацдвижения.

Победители состязания на лучшую производственную идею представили доклады и презентации о своих разработках и поделились с коллегами научным опытом. В перерывах участники слёта знакомились с новейшими разработками в рамках выставочной экспозиции «Инновации Кузбасса».

Рождение новых проектов – процесс долгий и трудоёмкий: порой от возникновения идеи до её воплощения в жизнь проходит не один месяц и даже не год. Программа ТОП стимулирует рационализаторство в ПАО «Кокс». Для предприятия это существенная экономия ресурсов, а для сотрудников – возможность проявить себя и получить приятный бонус – денежное вознаграждение.

Елена Леонова.

ОТЧЕТ об итогах голосования на годовом Общем собрании акционеров Открытого акционерного общества «Лидер»

г. Кемерово
3 июля 2023 года

Полное фирменное наименование: Открытое акционерное общество «Лидер».

Место нахождения и адрес Общества: 6500333, Россия, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, ул. Аллейная, д. 11

Вид Общего собрания: годовое.

Форма проведения собрания: заочное голосование.

Дата определения (фиксации) лиц, имеющих право на участие в общем собрании: 6 июня 2023 г.

Дата проведения собрания: 30 июня 2023 г.

Почтовый адрес, по которому направлялись заполненные бюллетени: 650033, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Аллейная, д. 11.

Повестка дня Общего собрания:

Вопрос № 1: Утверждение годового отчета Общества.

Вопрос № 2: Утверждение годовой бухгалтерской отчетности Общества, в том числе отчетов о прибылях и об убытках (счетов прибылей и убытков) за 2022 год.

Вопрос № 3: Распределение прибыли (в том числе выплата (объявление) дивидендов, за исключением выплаты (объявления) дивидендов по результатам первого квартала, полугодия, девяти месяцев отчетного года) и убытков общества по результатам отчетного года.

Вопрос № 4: Избрание членов Наблюдательного совета Общества.

Вопрос № 5: Избрание членов Ревизионной комиссии Общества.

Вопрос № 6: Досрочное прекращение полномочий Генерального директора Общества;

Вопрос № 7: Избрание с 01.07.2023 года Генерального директора ОАО «Лидер» сроком на 5 лет

Число голосов, которыми обладали лица, включенные в список лиц, имевших право на участие в Общем собрании, по каждому вопросу повестки дня Общего собрания:

1. По первому вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
2. По второму вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
3. По третьему вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
4. По четвертому вопросу повестки дня – 17 460 голосов;
5. По пятому вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
6. По шестому вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
7. По седьмому вопросу повестки дня – 3 492 голосов.

Число голосов, пришедших на голосующие акции общества по вопросу повестки дня общего собрания, определенное с учетом положений п. 4.24 Положения об общих собраниях акционеров от 16.11.2018 № 660-П, утв. Банком России:

- по первому вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
- по второму вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
- по третьему вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
- по четвертому вопросу повестки дня – 17 460 голосов;
- по пятому вопросу повестки дня – 1 810 голосов;
- по шестому вопросу повестки дня – 3 492 голосов;
- по седьмому вопросу повестки дня – 3 492 голосов.

Число голосов, которыми обладали лица, принявшие участие в Общем собрании (по каждому вопросу повестки дня Общего собрания с указанием, имелся ли кворум по каждому вопросу):

- по первому вопросу повестки дня – 2 523 голосов – кворум имеется;
- по второму вопросу повестки дня – 2 523 голосов – кворум имеется;
- по третьему вопросу повестки дня – 2 523 голосов – кворум имеется;
- по четвертому вопросу повестки дня – 12 615 голосов – кворум имеется;
- по пятому вопросу повестки дня – 841 голосов – кворум отсутствует;
- по шестому вопросу повестки дня – 2 523 голосов – кворум имеется;
- по седьмому вопросу повестки дня – 2 523 голосов – кворум имеется.

Число голосов, отданных за каждый из вариантов голосования («за», «против» и «воздержался») по каждому вопросу повестки дня Общего собрания, по которому имелся кворум:

1. Вопрос № 1: «за» – 2 523, «против» – 0, «воздержался» – 0.
 2. Вопрос № 2: «за» – 2 523, «против» – 0, «воздержался» – 0.
 3. Вопрос № 3: «за» – 2 523, «против» – 0, «воздержался» – 0.
 4. Вопрос № 4: «за» – 12 615, «против» – 0, «воздержался» – 0.
 5. Вопрос № 5: Итоги голосования не приводятся в связи с отсутствием кворума по данному вопросу повестки дня
 6. Вопрос № 6: «за» – 2 523, «против» – 0, «воздержался» – 0.
 7. Вопрос № 7: «за» – 2 523, «против» – 0, «воздержался» – 0.
- Формулировки решений, принятых Общим собранием акционеров:

По первому вопросу: Утвердить годовой отчет ОАО «Лидер» за 2022 год (текст годового отчета ОАО «Лидер» за 2022 год соответствует тексту годового отчета, входящему в состав информации (материалов) предоставляемой для ознакомления лицам, имеющим право на участие в общем собрании, при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров).

По второму вопросу: Утвердить годовую бухгалтерскую отчетность, в том числе отчет о прибылях и об убытках, Общества по результатам 2022 финансового года (текст годовой бухгалтерской отчетности ОАО «Лидер» за 2022 год соответствует тексту годовой бухгалтерской отчетности, входящей в состав информации (материалов) предоставляемой для ознакомления лицам, имеющим право на участие в общем собрании, при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров).

По третьему вопросу: Полученную по результатам 2022 года прибыль в размере 1 215 000 руб. 00 коп. не распределять. Дивиденды по акциям каждой категории (типа) за 2022 год не объявлять и не выплачивать.

По четвертому вопросу: Избрать Наблюдательный совет ОАО «Лидер» в следующем составе:

1. Тышлангов Сергей Яковлевич.
2. Рой-Игнатенко Юлия Игоревна.
3. Тарабрин Анатолий Сергеевич.
4. Баграева Юлия Александровна.
5. Островский Сергей Степанович.

По пятому вопросу: Итоги голосования не приводятся в связи с отсутствием кворума.

По шестому вопросу: Досрочно прекратить полномочия Генерального директора ОАО «Лидер» Погодина Сергея Николаевича.

По седьмому вопросу: Избрать с 01.07.2023 года Генеральным директором ОАО «Лидер» Погодина Сергея Николаевича сроком на 5 (пять) лет.

Функции счётной комиссии выполнял специализированный регистратор: акционерное общество «Специализированный Регистратор «КОМПАС» (АО «СРК») Местонахождение и адрес регистратора: Кемеровская область-Кузбасс, г. Новокузнецк, пр-кт Строителей, (Центральный р-н), д. 57.

Наименование и место нахождения Филиала: Кемеровский филиал акционерного общества «Специализированный Регистратор «КОМПАС», г. Кемерово, пр-т Советский, д. 56, оф. 401.

Лица, уполномоченные регистратором, исполняющим функции счётной комиссии, на подписание документов счётной комиссии: Яковлева Ирина Васильевна по доверенности №34 от 20 декабря 2022 г.

3 июля 2023 года

Председатель собрания: Островский Сергей Степанович
Секретарь собрания: Тупицына Елена Сергеевна

// В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Цифровизация сельского хозяйства

Беспилотники помогают кузбасским аграриям снизить потери урожая

Дроны в сельском хозяйстве – одно из самых перспективных направлений. БПЛА помогают справляться с целым спектром разно-сторонних задач. «В Кузбассе сельскохозяйственные беспилотники используют не только для мониторинга состояния полей, но и для защиты агрокультур», – рассказали в региональном минсельхозе. – Высота и скорость полёта позволяют осуществлять обработки полей намного эффективнее, чем с применением наземной сельскохозяйственной техники».

Как отмечают специалисты, главное преимущество работы дрона в том, что он не оставляет за собой технологическую колею, на которую обычно приходится око-

ло 8% от площади поля. При обработке посевов коптерами этой проблемы и, соответственно, связанной с ней потери урожайности просто нет.

«Несомненный плюс дронов ещё и в том, что они обрабатывают участки со сложным рельефом, куда никакая другая техника не способна зайти», – подчеркнул Михаил Разин, агроном крупного сельхозпредприятия региона. – Также они могут работать после дождя в отличие от других наземных машин, которые в таких условиях рискуют переуплотнить почву». Среди других неоспоримых преимуществ беспилотников Михаил Разин отмечает следующие:

– у коптеров малообъемное опрыскивание – воды им необходимо меньше;

– логистика проще выстраивается;

– можно корректировать техническую часть: выставлять удобный размер капли, нивелировать снос против ветра.

Кроме того, дроны экономят ресурсы: человек только осуществляет заправку.

Между тем дронами интересуются представители разных сфер деятельности. Так, Центр опережающей профессиональной подготовки Кузбасса после снятия запрета на использование БПЛА (напомним, что действует он до особого распоряжения, а послабления затрагивают лишь ряд организаций) готов возобновить обучение по программе «Оператор БПЛА». Слушатели получают знания о конструкции беспилотных летательных аппаратов, учатся приёмам безопасного пилотирования, аэрофото-съемке и топографии. Также в программу включены занятия по программированию дронов. Причём осваивать пилотирование могут и дети, и взрослые. Есть образовательные программы и для пенсионеров. После данных курсов все желающие могут принять участие в ежегодных межрегиональных соревнованиях по управлению дронами «Кибердрон-Кузбасс», которые способствуют расширению научно-технического кругозора и выявлению талантливых участников для всероссийских соревнований.



■ Фото минсельхоза Кузбасса.

// ТРАДИЦИИ

Ароматный символ любви и верности

На территории музея-заповедника «Красная Горка», который находится в Кемерове, на днях расцвели розы. Примечательно, что в этом великолепном розарии у каждого подопечного своя история.

«На протяжении многих лет в нашем музее в памятные даты проводятся выездные церемонии бракосочетания, – рассказали в пресс-службе «Красной Горки». – После официальной части молодожёнам предлагается посадить в цветнике саженец розы. Кроме того, в роли цветочков периодически выступают друзья и спонсоры организации».

Кстати говоря, посадочным материалом «Красную Горку» обеспечивает «Зеленстрой», его же сотрудники и ухаживают за растениями. Для посадок выбрали чайную розу и представители флорибунды (группа включает много сортов, цветки которых занимают промежуточное положение между полиантовыми и чайно-гибридными розами, в том числе гибриднополиантовыми). Цвета разные, но, к примеру, молодожёны символом любви и верности чаще выбирают именно белые и розовые цветы.

Кроме подопечных с шипами, на территории музея-заповедника прекрасно чувствуют себя и пионы. Такой тандем дарит ещё больше аромата и цвета. Гости музея не упускают возможности сфотографироваться на фоне цветника в разгар сезона.

А вообще, зелёная тема на площадке «Красной Горки» представлена не только цветочными культурами. «У нас растут и липы, и кедр. Сейчас набирает мощи кедр, посаженный нашим легендарным земляком – космонавтом Алексеем Архиповичем Леоновым», – сообщили в музее.

Между тем в преддверии Дня семьи, любви и верности, который отмечается в нашей стране 8 июля, специалисты «Зеленстрой» уже подготовили новый посадочный материал. На сей раз их высадят не только молодожёны, но и супруги-юбиляры.

Подготовила Алена Смирнова.



■ Фото музея-заповедника «Красная Горка».

// СОВЕТЫ ЭКСПЕРТА

Зачем цинк томатам

Как выпрямить листья и сформировать плоды томатам в поликарбонатной теплице

Единство растительного и животного мира проявляется в том числе в сходных требованиях в репродуктивной сфере. Цинк и бор – это жизненно важные элементы для образования завязи и плодов. Как у человека эти элементы играют роль в репродуктивной сфере, так и у растений. Поэтому использование этих микроэлементов необходимо для получения качественного урожая.

Часто в теплицах из поликарбоната наблюдается такая картина. Садовод активно кормит свои томаты, поливает, пасынкует, даже умудряется притенять теплицу с помощью тюли или препарата «Пуршат» (его можно разбрызгивать по поликарбонату, так солнце лучше отражается и растения не обгорают). При этом верхушка томата начинает крутиться, листья мельчают, на них образуются пятнышки, как фитофторозные. Молодые листья желтеют, а на поверхности зрелых листьев появляется точечная коррозия. По мере

обострения дефицита эти симптомы развиваются в сплошной межжилковой некроз. При этом основные прожилки остаются зелёными.

Причина такого физиологического расстройства – нехватка цинка на фоне избытка фосфора, который используется в этом случае, как правило, в виде простого суперфосфата. Жёсткое зафосфачивание возможно и от фосфоритной муки, и от МФК – главное, знать меру.

Что делать?

1. Использовать комплексные удобрения с микроэлементами, например «Агролюкс Томат» или «Фертику люкс», которую добавляем в поливную воду: пакет 100 г на 200-литровую бочку, и выливаем её на теплицу 3х6 раз в 7 дней.

2. Мульчируем почву под томатами, вносим органику в разумных пределах.

3. Делаем внекорневую подкормку

сульфатом цинка: 3 г на 10 л воды раз в 10 дней с момента начала плодоношения и до начала формирования последней кисти. Цинк медленно передвигается в растении, поэтому важно применять его с начальной стадии развития. В качестве борного удобрения используем метабонат калия или «МагБор» раз в 2 недели.

Для лучшей завязываемости в теплице целесообразно использовать препарат

«Партенокарпин Био» – им опрыскиваем по завязи томатов. В результате опыление происходит даже в сильной жаре, и товарный урожай мы с лёгкостью получаем.

А вообще, проблема микроэлементов сейчас стоит остро, поэтому применение различных препаратов микроэлементов оправдано на 100%.

Владислав Кундасёв, агроном.

// КСТАТИ

Друзья, задать свои вопросы вы можете в редакцию газеты «Кузбасс» и также в группе «Консультант Садовода» во «ВКонтакте»: vk.com/konsultantsadovoda. А в телеграм-канале «Консультант Садовода» – t.me/s/kuzbassgarden – ежедневное видео и передачи «Консультант Садовода» на канале «Кузбасс 1».

А всё, что нужно для сада и огорода, вы найдёте в садовых центрах «Успех» г. Кемерово и в Новокузнецке на Щорса, 9 и Бардина, 20, а также в интернет-магазине uspehagro.ru.



// СКАНВОРД

Скриворд сет с подсказками и изображениями. Включены подсказки: Еда, кушанье; Банковский развал; Пояс дзюдоиста; Что охраняет егеря?; Каратист Брюс...; Зверёк-проходчик; Страдалец от пьянки; Подводная камера; Громкий возглас; Марка легковых авто США; Красный камень; Слово барана; Воронье слово; Покатый спуск; Хоз. постройка; Кустарник, дерево; Действие; Фельд-фебель кавалерии; Порт на реке Дон; Остановись!; Лекарственная; Болезнь уха; Надоеда; Гоголевская пьеса; Разгар страстей; ... так так!; Взрывчатка; Буква кириллицы; Форма организации; Пистолет; Шведский порт; Код России в Интернете; Греческая буква; Умягчитель воды; Греческая буква; Утиное слово; Речной низ; Закрывает глаз; Буква кириллицы; Ритуальная скорбь.

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 29 июня

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Ассессор. Жмых. Орало. Прогиб. Нивелир. Мобиле. Зло. Отвага. Блокнот. Нары. Рыло. Ларь. Жок. Барсуки. Ляп. Звено. Кринолин. Рапс. Паланга. Взбучка. Стропило. Ауди. Ли. Аир. Планка. Ермолова. Вихрь. Аил. Хам. Рака. Оборки. Чурикова. Алиса. Ася.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Коммунизм. Гамбургер. Сопло. Сигнал. Сабза. Озноб. Малина. Харатьян. Евро. Ретро. Выкуп. Гоби. Лгун. Клик. Орли. ОРЗ. Жорес. Посуда. Цирк. Ров. Сполохи. Пли. Оно. Завивка. Апилак. Алов. Запрос. Бульба. Чинара. Амалия. Тарту. Риал. Кикс. Омо. Ара.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

05.07.1972

В деревне – сабантуй

«Сабантуй, сабантуй». Это слово здесь у всех на устах задолго до праздника. В татарских сёлах – Тёплой речке и Нижегородке – к нему готовятся загодя и основательно: метут, убирают и без того чистые улочки, дружно белят штaketники, красят дома, закупают подарки. После того, когда правление колхоза, партийная, профсоюзная и комсомольская организации договариваются о дне торжества, назначают комиссию по его проведению, во все концы страны полетят телеграммы, письма, открытки, в которых теплореченцы и нижегородцы уведомят родственников, хороших знакомых и земляков о дне торжества, приглашая их в гости.

И гости едут. Едут татары и русские, украинцы и люди других национальностей, едут из многих уголков нашей Родины, на всех видах транспорта семьями и в одиночку. А не приехать нельзя: у друзей – праздник!

Суббота – обычный в колхозе рабочий день. До обеда все на своих рабочих местах, а после...

По улице под алым знаменем Союза ССР едет нарядная колонна всадников. Лошади играют вплетёнными в гривы и хвосты лентами, нарядной сбруей. На многих лошадях по два-три джигита. И не потому, что в колхозе не хватало лошадей. Нет. Просто так веселее.

Празднество открыл секретарь парткома совхоза К.Н. Сафиулин. Он коротко рассказал об итогах сева, назвал передовиков, от имени правления, парткома и профсоюзной организации вручил почётные грамоты и денежные премии, объявил программу спортивных состязаний.

...Праздник прошёл весело и интересно. Старый татарский праздник приобретает и интернациональный характер. На празднике, наряду с татарскими, звучали русские и украинские песни. На татарский сабантуй здесь всегда приглашает задушевное русское: «Добро пожаловать!»

(текст с сокращениями)
Г. Задорожный, Ижморский район.

// КОММЕНТАРИЙ

Традиции отмечать сабантуй в дружном кругу жителей региона всех национальностей сильны и сегодня. Так, на прошлой неделе в Кузбассе завершился XXIII Федеральный и III Международный шахтёрский Сабантуй. В нём приняли участие более 67 тысяч человек, сообщила пресс-служба АПК.

Праздник проходил в территориях региона с 15 июня по 1 июля. Массовые конноспортивные состязания прошли 30 июня в деревне Кабаново Крапивинского округа и завершились 1 июля масштабным праздником в Кемерове на Московской площади.

Оксана Сохарева.

РоссельхозБанк
3.9% ГОДОВЫХ*
КРЕДИТ НА ВСЁ, ЧТО ХОЧЕТСЯ

БЕЗ ОБЕСПЕЧЕНИЯ. ГРАЖДАНСТВО РФ. ВОЗРАСТ ОТ 23 ДО 65 ЛЕТ ВКЛЮЧИТЕЛЬНО НА МОМЕНТ ВОЗВРАТА КРЕДИТА (ДО 75 ЛЕТ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ). ВАЛЮТА - РУБЛИ РФ. СРОК ДО 5 ЛЕТ ВКЛЮЧИТЕЛЬНО. СУММА - ОТ 30 ТЫС. РУБ. ДО 3 МЛН РУБ. ВКЛЮЧИТЕЛЬНО (ДЛЯ УЧАСТНИКОВ ЗАРПЛАТНОГО ПРОЕКТА «НАДЕЖНЫХ» КЛИЕНТОВ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» - ДО 5 МЛН РУБ. ВКЛЮЧИТЕЛЬНО). ПРОЦЕНТНЫЕ СТАВКИ ПРИ УСЛОВИИ СТРАХОВАНИЯ СОСТАВЛЯЮТ ОТ 3.9% ДО 14.9% ГОДОВЫХ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ КАНАЛА СФОРМИРОВАНИЯ ЗАЯВКИ НА КРЕДИТ, СУММЫ КРЕДИТА, КАТЕГОРИИ И КРЕДИТНОЙ ИСТОРИИ КЛИЕНТА.

*СТАВКА 3.9% ГОДОВЫХ ПРИ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ПРОДУКТА «КРЕДИТ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ» НА СУММУ БОЛЕЕ 3 МЛН РУБ. УЧАСТНИКАМ ЗАРПЛАТНОГО ПРОЕКТА АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» С ХОРОШЕЙ КРЕДИТНОЙ ИСТОРИЕЙ. ДИСТАНЦИОННО СФОРМИРОВАВШИМ ЗАЯВКУ НА КРЕДИТ (НА САЙТЕ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» WWW.RSHB.RU, ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ-БАНК ИЛИ МОБИЛЬНЫЙ БАНК КЛИЕНТА), В СЛУЧАЕ ВЫБОРА КЛИЕНТОМ УСЛОВИЙ КРЕДИТОВАНИЯ СО СТРАХОВАНИЕМ ЖИЗНИ, ЗДОРОВЬЯ, ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ (ИЛИ ПОТЕРИ РАБОТЫ) И ДОБРОВОЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ («ТЕЛЕМЕДИЦИНА»). ПРИ ОТСАЖЕ ДОГОВОРА СТРАХОВАНИЯ ПО УКАЗАННОМУ НАБОРУ РИСКОВ ПРИМЕНЯЕТСЯ НАДБАВКА 5.9% ГОДОВЫХ. РЕКЛАМА. НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФЕРТОЙ. ИНФОРМАЦИЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНА НА 04.05.2023.

ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ 8 800 100 0 100, НА САЙТЕ WWW.RSHB.RU И В ОФИСАХ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ № 3349 (БЕССРОЧНАЯ) ОТ 12.08.2015.

7787 (Бизнес, Мелкооп., МТС, Телера) 8 800 100 0 100 rshb.ru